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LIETUVIAI PASAULYJE

Kun. Juozas Zdebskis - smurto auka

— Vyriausias Lietuvos Išlaisvi­
nimo komitetas Vašingtone ruošia 
memorandumą Tarptautinei Ato­
minės Energijos komisijai Ignali­
nos atominės elektrinės klausimu. 
Rašte bus iškelti pavojai, kuriuos 
Ignalinos atominė jėgainė sukelia 
gamtos aplinkai ir žmonių saugu­
mui. Remiantis pačios komunisti­
nės spaudos Lietuvoje pasisaky­
mais, memorandume bus iškelti 
Ignalinos jėgainės įvairūs trūku­
mai apsaugos priemonių plotmėje, 
taip pat bus pateikti lietuvių moks­
lininkų Augustino Idzelio ir Kazio 
Ėringio surinkti duomenys apie 
Ignalinos jėgainės neigiamą povei­
kį Lietuvos ir Baltijos jūros re­
gionui.

Kun. Juozo Zdebskio “avarija 
nebuvo atsitiktinė, bet rūpestingai 
suplanuotas ir įvykdytas smurtas”, 
praneša vėliausia LKB Kronika, 
kuri ką tik pasiekė Vakarus. Kun. 
J. Zdebskis, vienas iš Tikinčiųjų 
Teisėms Ginti Katalikų Komiteto 
steigėjų, ir Rudaminos parapijos 
klebonas, žuvo vasario 5 d.

Kronikos Nr. 70, datuotas 1986 
balandžio 23, sako, kad “Kun. B. 
Laurinavičius pastumtas po sunk­
vežimio ratais, sadistiški L. Šapo­
kos ir Mažeikos nužudymai, Lie­
tuvos Helsinkio grupės likvidavi­
mas, pastangos bet kokia kaina su­
naikinti TTGKK, nuolatiniai sau­
gumo išpuoliai prieš kun. J. Zdebs- 
kį leidžia daryti prielaidą, kad ši 
avarija nebuvo atsitiktinė, juo la­
biau, kad buvo įvairiai trukdoma 
atsiimant kun. J. Zdebskio lavoną 
bei asmeninius jo daiktus. Po ava­
rijos J. Zdebskio ‘Žiguliai’ buvo nu­
gabenti į Šalčininkų autoinspekci­
ją ir iškrėsti”.

Zdebskis jau buvo sekamas virš 
20 metų. Du kart teistas ir daugelį 
kartų saugumo prigrąsintas, jis jau 
ne kartą vos vos išspruko iš mir­
ties nasrų. Jo teismo aprašymu 
pradėta leisti “Lietuvos Katalikų 
Bažnyčios Kronika” Nr. 1.

Kronika informuoja, kad sovie­
tų žinių šaltiniai pateikė skirtingas 
avarijos versijas. Lietuvos Valsty­
binė Autoinspekcija televizijos lai­
doje pranešė, kad Zdebskio “Ži­
guliai” išvažiavo į kairę kelio pusę 
ir susidūrė su pienovežiu. Žuvo 
trys “Žigulių” keleiviai, ketvirtas 
— R. Žemaitis - sužalotas. Avari­
jos priežastys tiriamos.

TASS’o versija kiek skyrėsi. 
Zdebskio “Žiguliai”, vairuojami Sa 
baliausko, lenkė automobilį ir su­
sidūrė su pienovežiu.

Zdebskis, Sabaliauskas ir kelei­
vė, kurios pavardė negarsinama, 
žuvo vietoj; R. Žemaitis nuvežtas 
į ligoninę. Nesunkiai sužeistas pie- 
novežio vairuotojas nugabentas į 
ligoninę.

Nei vienu atveju nebuvo pami­
nėta pienovežio vairuotojo pavar­
dė. Taip pat neatskleista žuvusios 
moters pavardė nei kitos mašinos 
keleivių identitetai. Po avarijos 
Zdebskio mašina buvo iškrėsta.

Tą dieną kai Zdebskis žuvo, kle­
bonijos telefonas buvo išjungtas, 
o artimieji sužinojo apie klebono 
mirtį tik po dienos. Laidotuvėmis 
besirūpinantieji buvo atidžiai ir 
įžūliai sekami.

Kiti nepatvirtinti šaltiniai pra­
neša, kad liudininkai matė kaip 
kun. Zdebskis buvo gatvėje kapo­

jamas. Iš pomirtinės nuotraukos 
darytos avarijos vietoje sunku 
spręsti ar mirusio išvaizda nuo įvy­
kio ar nuo sumušimo saugumiečių 
rankose.

1981 m. Zdebskis buvo cheminė­
mis priemonėmis apdegintas ma­
šinoj. Kai jis buvo nugabentas į 
ligoninę gydymui, saugumiečiai į- 
sakė daktarams padaryti venerinės 
ligos diagnozę. Daktarai griežtai 
atsisakė.

Zdebskis turėjo kitus su maši­
na susijusius “incidentus”, per ku­
riuos beveik prarado gyvybę. 1974 
m. jį nuo kelio nuvarė dvi saugu­
miečių mašinos. 1976 m. jam dėl 
18 mėnesių atėmė vairavimo leidi-

Pripažintas stebuklas J Matulaičio užtarimu
Dalyvaujant Popiežiui Jonui Pau 

liui II birželio 30 d. Vatikane buvo 
iškilmingai paskelbtas dekretas, ku 
riuo yra pripažįstamas Dievo Tar­
no arkivyskupo Jurgio Matulaičio 
užtarimu padarytas stebuklas.

Šio dekreto paskelbimu galuti­
nai užbaigiamas daugiau negu tris 
dešimtmečius užtrukusi lietuvio 
Vilniaus arkivyskupo Jurgio Matu­
laičio beatifikacijos byla. Dabar 
bus laukiama tiktai Popiežiaus 
sprendimo, kada arkivyskupas Ma­
tulaitis bus iškilmingai paskelbtas 
Bažnyčios palaimintuoju.

Turima žinių, kad Šventasis Tė- 
uas nori beatifikacijos iškilmes pra 
vesti Lietuvos krikščionybės šešių 
šimtų metų jubiliejaus proga.

Dekretas paskelbtas Vatikano 
dienraštyje “L’Osservatore Roma­
no”. Laikraštis dekrete pristato 
Garbingąjį Dievo Tarną arkivys­
kupą Jurgį Matulaitį gimusį Lie­
tuvoje 1871 m. balandžio 13 d. ir 
mirusį Kaune 1927 m. sausio 27 d. 

mą tariamai už automobilio vaira­
vimą išgėrus, nors kun. Zdebskis 
buvo visiškas abstinentas.

Mat Zdebskis nenuilstamai ke­
liaudavo, aplankydamas sovietinė­
je armijoje tarnaujančius jaunuo­
lius, ar Rusijos gilumoje, Tadžiki­
joj ir Armėnijoj gyvenančius trem­
tinius katalikus. Vairavimo teisių 
atėmimas apribojo jo veiklą ir pa­
lengvino saugumui susekti jo pė­
das. Praeitais metais saugumas 
ėmėsi teroro priemonių ir prieš 
kitą Katalikų Komiteto narį, kun. 
Vaclovą Stakėną, kuris išgyveno 
užpuolį, panašų į tokį, nuo kurio 
mirė Lenkijos kun. Jerzy Popie- 
liuszko. Kronika rašo, kad avari­
jos metu likęs gyvas R. Žemaitis, 
būdamas ligoninėj davė prieštarin­
gus liudijimus. Vėliau Žemaičiui 
buvo uždrausti apsilankymai ligo­
ninėj.

Vasario 10 d. du vyskupai - J. E. 
vyskupai Vincentas Sladkevičius ir 
Juozas Preikšas, apie 100 kunigų 
ir nesuskaitoma minia, daugiausia 
jaunimo, dalyvavo kun. J. Zdebs­
kio laidotuvėse. Valdžiai priešinan­
tis, kun. Zdebskis buvo palaidotas 
bažnyčios šventoriuje.

LKB Kronikos Nr. 70 yra skir­
tas “a.a. kun. Juozapui Zdebskiui, 
uoliam Kristaus meilės apaštalui 
ir ištikimam Tautos sūnui”. Zdebs­
kis buvo 56 metų kai mirė ir būtų 
šiais metais šventęs 35 metų kuni­
gystės jubiliejų.
Liet. Informacijos C-ras Brooklyne

Praneša, kad Arkivyskupas atnau­
jino Marijonų vienuoliją, įsteigė 
dvi seserų vienuolijas - Švenč. Ma­
rijos Nekalto Prasidėjimo kongre­
gaciją ir Jėzaus Tarnaičių Eucha­
ristijos Seserų kongregaciją.

SOVIETAI GABENA NARKOTIKUS
Italų vyriausybės aukštasis ko­

misaras kovai su mafija atskleidė 
tarptautinį narkotikų prekybos 
tinklą, į kurį yra įsivėlusi Sovietų 
Sąjunga. Kaip praneša italų spau­
da, neseniai Rotterdamo uoste, 
Olandijoje, policijai patikrinus iš 
Rygos atplaukusio sovietinio lai­
vo krovinį, buvo surasta daugiau 
negu du šimtai kilogramų gryno 
heroino.

Tai didžiausias iki šiol Europoje 
aptiktas šios narkotikų rūšies kie­
kis. Policijai vykdant tyrinėjimus 
paaiškėjo, jog heroino krovinys bu­
vo atgabentas iš Afgan’stano per

— Šveicariioje tarptautinis in­
formacijų žurnalas vokiečių kalba 
“Glaube in der 2 Welt” - Tikėjimas 
antrajame pasaulyje, pradėjo spaus 
dinti kauniečio Liudviko Simučio 
atvirą laišką, kuriame gina Sovie­
tų nuteistuosius Lietuvos kunigus 
— Alfonsą Svarinską ir Sigitą Tam- 
kevičių, pasako daug skaudžios tie 
sos apie sovietų koncentracijos la­
gerių žiaurumus ir teisminius su­
sidorojimus, apie gėdingą sovietų 
susitarimą su Vokietijos naciais, 
kurio aukomis tapo trys Pabaltijo 
respublikos - Lietuva, Latvija ir 
Estija. Savo laišką Simutis baigia 
išvada, kad yra teismas, prieš ku­
rį turės atsakyti kiekvienas nusi­
kaltėlis. Tasai teismas neišvengia­
mai ateis kiekvienam. Tai istorijos 
teismas!

— Anglijoje Keston College nau­
jai pasirodęs biuletenis “The Right 
to believe” - Teisė tikėti - pateikia 
žinių apie lietuvį kunigą Joną Kas­
tytį Matulionį, sovietų nuteistą 
1985 m. sausio mėnesį trims me­
tams katorgos Rusijoje, kadangi 
jis baigė pogrindžio kunigų semi­
nariją ir slaptai buvo įšventintas 
į kunigus be sovietinės valdžios 
malonės ir pateikia jo katorgos 
adresą: Matulionis Jonas Kastytis, 
RSFSR, Chitemskaya oblast, 672002 
g. Chita, uchr. YaG-14-6, USSR. 
Parašykime ir mes jam po laiške­
lį, ar atviruką oro paštu!

— Amerikos Katalikų Spaudos 
Draugijos 75 metų sukaktyje bir­
želio 4-7 dienomis dalyvavo dvi 
lietuvių spaudos atstovės: Gintė 
Damušytė iš Lietuvių Informacijos 
Centro ir Vida Kuprytė iš Obser­
ver. Tas kongresas vyko Columbus, 
Ohio valstijoje, dalyvavo apie 500 
katalikų spaudos darbuotojų. Ten 
Damušytė ir Kuprytė užmezgė nau 
jų pažinčių su Amerikos žurnalis­
tais ir juos informavo apie Lietu­
vos pogrindžio spaudą, apie 1987 
m. įvyksiantį Lietuvos krikščiony­
bės 600 metų jubiliejų bei lietu­
vių spaudos vaidmenį išeivijoje. 
Daugelis redaktorių ir žurnalistų 
užgyrė Religinės Šalpos liedžiamus 
LKB Kronikos sąsiuvinius, kurie 
į anglų kalbą tuojau pat išverčia­
mi vos juos slaptais keliais gavus 
iš Lietuvos pogrindžio.

Sovietų Sąjungą ligi Rygos uosto, 
o iš čia su kitomis prekėmis sovie­
tiniu laivu “Kapitan Tomson” pa­
siųstas į Rotteramą, Olandijoje.

Didelio heroino kiekio suradi­
mas sovietiniame laive, rašo Ro­
mos dienraštis “H Giornale”, su 
kelia visą eilę labai rimtų ir su­
dėtingų klausimų. Visų pirma iš­
kyla klausimas, ar sovietiniai pre­
kiautojai narkotikais nėra kartais 
dengiami sovietinės valdžios ar 
žvalgybos? Kitas klausimas, ar 
įmanoma pervežti per Sovietų Są­
jungą tokį didelį heroino kiekį, ne­
sutinkant jokios kontrolės?
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Lietuvių kultūros turtai Atlanto pakraščiuose
BENDRADARBIO ĮSPŪDŽIAI, APSILANKIUS ALKOJE, PAS DR. J. GIMBUTĄ IR KT.

Nė viena tautinė grupė JAV ne- 
tvirtėja. Atvirkščiai, jos visos (iš­
skyrus gal tik žydus ir lotynų tau­
tas), silpnėja. Lietuviai yra vieni 
neatspariausių ir jų nutautėjimas 
labai greitas. Nutautinimą galėtų 
kiek pristabdyti nauja imigraci­
ja iš tėvynės, bet ji esamomis są­
lygomis negalima. Ir ačiū Dievui, 
kad taip yra, nes mūsų tauta tė­
vynėje taip maža ir dargi neat- 
laidžiai rusinimą, kad kiekvieno 
tautos nario išvykimas jai yra lyg 
kraujo nuliejimas.

Išeivijos lietuviai, nors yra lyg 
nukirsta šaka, atskirta nuo tautos 
kamieno, bet dar nėra (bent kol 
kas) nudžiūvusi; ji dar gali kurį 
laiką ir naujose sąlygose laikytis, 
o tuo pačiu ir tėvynėje esančiai 
tautai kai ką naudinga atlikti. Šiuo 
metu išeivijos didžiausi uždaviniai 
yra - galimai ilgiau tautiškai iš­
silaikyti, kovoti dėl Lietuvos lais­
vės ir kurti tas kultūrines verty­
bes - atlikti tuos darbus, kurių 
pavergta tauta negali atlikti. Prie 
pastarųjų dviejų punktų ir susto­
sime. Paskatą apie tai rašyti šių 
eilučių autoriui davė jo kelionė 
į Bostoną bei jo apylinkes.

Nėra abejonės, kad daugiausia 
lietuvių kultūrinių vertybių yra 
sutelkta Alkos archyve bei mu­
ziejuje. Šviesusis prel. A.A. Pran- 
c;škus Juras lietuviškas vertybes 
pradėjo telkti jau 1922 m., o 1963 
m. pastatė prie seselių vienuolyno 
Putname, Conn, mūrinį 60x40 pė­
dų apimties pastatą, ant nuosavos 
žemės sklypo. Veikiai jis pasirodė 
permažas ir todėl 1979-1980 prie 
šio pastato buvo pastatytas kitas, 
žymiai didesnis (80x40 pėdų ploto), 
dviaukštis, besijungiąs su pirmuo­
ju pastatu, kuriame įruoštas lietu­
vių kultūrinių vertybių muziejus. 
Čia yra daugybė mūsų iškiliųjų 
dailininkų paveikslų, skulptūrų. Jų 
didžioji dalis dar nepriklausomy­
bės metais buvo atgabenta iš Lie­
tuvos, dažniausia tarptautinių pa­
rodų proga. Yra daugybė įvairių 
lietuvių liaudies drožinių, audinių, 
rankdarbių, įvairių muziejinių eks­
ponatų, surištų su mūsų didžiųjų 
tautos vyrų gyvenimu. Savotišką 
dėmesį patraukė kaž kada į Ame­
riką atgabenti rašytojo kan. J. Tu­
mo - Vaižganto kailiniai...

Naujojo pastato abudu aukštai 
skirti archyvui (rūsyje) ir biblio­
tekai. Tai didžiausias lietuviškų 
knygų bei raštų telkinys laisva­
jame pasaulyje. Biblioteka turi gal 
apie 70.000 tomų. Be ko kita, čia 
yra “Aušros”, “Varpo”, “Tėvynės 
sargo”, “Apšvietos”, “Apžvalgos” 
ir kitų spaudos draudimo laikų lei-

TĖVIŠKES AIDAI
18 Henry St. Kensington Vic. 3031. Tel. 376 7355
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BRONIUS KVIKLYS

Mūsų specialus bendradarbis

Čikagoje

dinių rinkiniai, labai daug seniau­
sių lietuviškų maldaknygių, kan- 
tičkų, nepriklausomybės meto spau 
dos bei knygų. O senosios lietuvių 
išeivijos spaudos rinkinys, be abe­
jo, taip pat didžiausias Amerikoje.

Alkoje vienu ar kitu būdu at­
sidūrė asmeniški knygų rinkiniai, 
kuriuos dar gyvi būdami paauko­
jo ar palikimo keliu Alka įsigijo: 
prof. J. Balys, kun. R. Krasauskas, 
kalbininkas P. Butėnas, dr. Br. 
Kasias, Ant. Mažiulis, kun. V. Cu- 
kuras, kun. St. Yla, Vyt. Sirvy­
das, kun. K. Tautkus ir daugybė 
kitų.

Didelė dovana Alkai yra du jos 
tvarkytojai ir puoselėtojai: dr. J. 
Kriaučiūnas ir istorikas kun. R. 
Krasauskas. Jie, kad ir neapmoka­
mi, dirba kiekvieną dieną ilgas 
valandas. Jau daug padaryta, mu­
ziejiniai ir archyviniai dalykai iš­
dėstyti, bet dar kaip reikiant ne­
sutvarkyti, nesukataloguoti, neat­
rinkti dubletai. Taigi lietuviui kul­
tūrininkui, rašančiam mokslinį dar 
bą, dar labai sunku Alkos rinki­
niais naudotis, nes vis dar sunkiai 
įmanoma susirasti reikalingą me­
džiagą. Alkai tad būtinai reikia 
poros apmokamu tarnautojų nusi­
manančių bibliotekininkystėje ir 
mėgstančių knygą.

Alka vis dar gauna nemaža kul­
tūrinių vertybių palikimo ar aukų 
keliu. Taigi jos fondai didės ir gal 
po kiek laiko reikės dar naujas 
patalpas įruošti... Didesnei mūsų 
tautos garbei!

Bostone ir apylinkėse yra ir dau­
giau visuomeninio pobūdžio ir pri­
vačių lietuviškos kultūros rinki­
nių. Taip garsioji Harwardo uni­
versitete biblioteka Cambridge, gre 
ta Bostono miesto, turi didelį lie­
tuviškų knygų skyrių. Čia dirba 
ir lietuvė bibliotekininkė p. Cibie- 
nė. Šių eilučių autoriui buvo ma­
lonu stebėti ekrane parodytą jo 
“Lietuvos bažnyčių” knygų biblio­
grafiją.

Privačiuose butuose taip pat su­
telkta daug lietuviškų knygų, spau 
dos dalykų, tautodailės darbų. Gau 
sias knygomis bibliotekėles teko 
matyti pas dr. J. Girnių, rašytoją 
St. Santvarą, humoristą Antaną 
Gustaitį, dr. Č. Masaitį ir pas ki­
tus.

Bet daugiausia nustebino išeivi­
joje vieninteliai dr. Jurgio Gimbu­
to rinkiniai, sutelkti jo bute Ar ling 
tone, prie Bostono, Mass. Bet kas 
tas šviesusis kultūrininkas - rin­
kėjas? Jis gimė 1918 m. 1941 m. 
V.D.U. Statybos fakultetas jam su­
teikė diplomuoto statybos inžinie­
riaus laipsnį. 1940-1944 m. dirbo 
kaip laborantas ir vyr. asistentas, 
1946-47 m. UNRRA u-to Muenche- 
ne dėstytojas. 1948 m. Aukštoji 
technikos mokykla Stuttgarde su­
teikė jam inžinieriaus daktaro laips 
nį. Jo disertacinė tema: XIX a. 
lietuvio ūkininko namo stogas (Das 
D ach dės litauischen Bauernhau- 
ses aus dem 19 Jahrhundert). Tai 
labai svarbi ir reikšminga moksli­
nė senosios statybos studija, at­
kreipusi daugelio pasaulio moks­
lininkų dėmesį, dažnai jų raštuose 
minima, cituojama. Dr. J. Gimbu­
tas - plataus masto visuomeninin­
kas, ilgametis Lituanistikos insti­
tuto pirmininkas, skautų ir dau­
gelio kitų organizacijų darbuoto­
jas. Su savo moksliniais rašiniais 
lietuvių liaudies meno temomis 
reiškiasi jau nuo 1939 m. Jo raštų 
bibliografijoje iš daugelio atrink­
tos 203 pozicijos, kurių 10 labai 
svarbūs ir 37 svarbūs darbai. Visi 
lietuviškos architektūros bei liau­
dies meno temomis.

Bet dr. J. Gimbutas nebūtų ga­
lėjęs tiek daug studijų pateikti, 
jeigu nebūtų sutelkęs didžiulį sa­
vo srities literatūros rinkinį, su­
daręs nuotraukų kartotekas. Jo be 
galo dideliu kruopštumu bei pasiry 
žimu sudaryta šimtai albumų su 
Lietuvos kaimų, gyvenamųjų na­
mų, svirnų bei klėčių, klojimų bei 
kluonų, pirčių, sodybų, krosnių, 
langų, malūnų, sienų, skliautų, sto­
gų, viryklų, žardų, židinių ir kito­
mis senosios statybos bei jos deta­
lių nuotraukomis. Jis - didžiausias 
mūsų tautotyrininkas išeivijoje. 
Dalis jo darbų paskelbta anglų, 
vokiečių, prancūzų ir kitomis kal­
bomis. Be ko kita, jis talkino šių 
eilučių autoriui, paruošdamas ke­
lių šimtų Lietuvos medinių ir mūri 
nių bažnyčių architektūrinius ap­
rašymus.

Jis turi labai didelį Lietuvos baž 
nyčių nuotraukų rinkinį. Pas dr. 
Gimbutą yra ir daugiau įdomių 
visuomeninio pobūdžio rinkinių, 
kelių tūkstančių tomų lituanistinė 
biblioteka. Visus šiuos rinkinius 
jis šiuo metu naudoja, ruošdamas 
plačią studiją (anglų kalba) apie 
lietuvių kaimo architektūrą, me­
dines bažnyčias. Tokio veikalo pa­
ruošimas ir išleidimas atvertų var­
tus senajai mūsų architektūrai į 
pasaulinį mokslą ir tuo būdu pa­
dėtų iškelti mūsų tautos senuosius 
kultūrinius - etnografinius turtus. 
Jei tai būtų atlikta - J. Gimbutas 
ir lietuviškoji išeivija atliktų tokį 
darbą, kokio mūsų tautos moksli­
ninkai tėvynėje šiuo metu negali 
atlikti.

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry St., Kensington Vic. 3031. 
Published by Mr. Vincas Žemai­
tis, the President of the Lithua­
nian Catholic Federal Committee, 
17 McMillan St. Clayton, Vic. 3169.

• Canberra. Federalinė valdžia 
padarė sutartį su Kubos komu­
nistine valdžia ir jai leido atida­
ryti savo ambasadą Canberroje. 
Kuba yra sovietų satelitas, savo 
agentais Pietų Amerikoje treni­
ruoja revoliucijos aktyvistus, su 
mažiausiai 20.000 savo kubiečių 
kareivių Etiopijoje padeda revo­
liucinę komunistų valdžią išlaikyti. 
Dabar ir Australijoj turės atviras 
rankas treniruoti politinius akty­
vistus kapitalistinės sistemos nu­
vertimui.

• Viktorijos Darbo partijos 
valdžia suteikia $ 90.000 Jaunimo 
Taikos konferencijai. Pinigai bus 
išleisti treniruoti 300 rinktinius 
kairiojo sparno politinius aktyvis­
tus.

• "The Australian" birželio 
28 d. laidoje rašė kur eina iš žmo­
nių taksomis surinkti pinigai. Can­
berroje statomi rūmai politikams, 
kai 1980 m. anuometinis ministeris 
pirmininkas Mr. Fraser pasirašė 
planą pastatyti naujus Parlamento 
rūmus už $ 400 milijonų, tačiau 
jau dabar galutinė statybos suma 
mažiausiai bus vienas bilijonas do­
lerių.

• Londonas. Atvykęs Rusijos 
užsienio reikalų ministeris Eduard 
Ševarnadze su Britų valdžia pa­
darė biznį: sutarė panaikinti Rusi­
jos 60 metų senumo skolas. Rusijos 
pinigai Londono bankuose buvo už­
šaldyti, bet dabar atšildys juos ir 
išdalins tiems, kurie dar tebeturi 
carų Rusijos imperijos paskolos 
lakštus. Maskva sutiko panaikinti 
savo $ 4,6 bilijonų reikalavimus už 
padarytus Britų intervencijos nuos 
tolius laike Rusijos civilinio karo 
ir revoliucijos. Britanija iš Sovietų 
reikalavo $ 2.089 milijonus už pra­
rastas nuosavybes. Atšaldyti pini­
gai bus išdalinti britų ieškovams — 
jų palikuonims. Kitais pranešimais 
Britanija apmokės Sovietų Sąjun­
gai $ 6.1 milijonus iš carinės Rusi­
jos ambasados Londone užšaldytų 
pinigų. - “The Herald” VII. 16.
• New Yorkas. Vandenynų ty­

rinėtojai pernai rugsėjo mėnesį At­
lanto vandenyno gelmėse surado 
1912. IV. 15 naktį nuskendusį Ti­
taniko laivą, kai anuomet jis at­
sitrenkė į ledo kalną ir nuskendo 
su savim į gelmes nusinešdamas 
virš 1.500 keleivių. Dabar ekspe­
dicijos geologas Robert Ballard su 
laivu atvykęs į tą Atlanto vietą 
specialiu mažu povandeniniu laivu 
nusileido ant Titaniko laivo. Spe­
cialiu foto aparatu padarė apie 
100.000 spalvotų nuotraukų. Tita­
nikas vandenyno dugne atrodo 
kaip 13 aukštų namas pusiau per­
skilęs, randasi beveik 4 kilometrų 
gelmėje.
• Vašingtonas. Pasiekė žinios, 

kad Pakistanas jau baigia gamintis 
atominę bombą, tai Maskva tuo­
jau pareiškė, kad tokio dalyko ne­
toleruos, tačiau JAV administra­
cija pareiškė, kad Pakistaną dėl jo 
saugumo rems, o kitas Vašingtono 
pareigūnas pareiškė, kad Maskva 
nekištų savo rankų prie Pakis­
tano. Amerikos prezidento Reagan 
administracija nuo 1981 m. Pakis- 
tanui teikia pagalbos už $ 5 bili­
jonus.

• Roma. Popiežius Jonas Pau­
lius II liepos 10 (į. iš Vatikano per­
sikėlė į savo vasaros rezidenciją 
Castel Gandolfo netoli Romos, kur 
kiekvienais metais išbūna ligi rug­
sėjo vidurio. Tęsdamas savo įpras­
tinę veiklą, kiekvieną trečiadienį 
Popiežius sugrįš į Romą susitiki­
mui su maldininkais bendrosios 
audiencijos metu Atvykusį Popie­
žių Castel Gandolfe pasitiko visi 
miesto gyventojai, kurių ten yra 
apie 5.000, randasi virš jūros ly­
gio 426 m. aukštumoj, apačioje Al­
bano ežeras, švelnus vasaros kli­
matas, graži gamta, garsi Popie­
žius astronomijos observatorija, 
vadovaujama jėzuitų astronomų.
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VILTIES ŽEMYNE

Popiežius Jonas Paulius II lie­
pos 1 d. pradėjo savo 30-iąją ke­
lionę už Italijos ribų į Pietų Ame­
riką, kurią pavadino Vilties Žemy­
nu. Lankė Kolumbiją. Nuo Romos 
iki Bogotos 9.400 km - 12 valandų 
skridimo. Ten aplankė 11 miestų, 
pasakė 27 kalbas, 5 kartus auko­
jo iškilmingas Mišias, susitiko su 
vyskupais, kunigais, darbininkais, 
ūkininkais, jaunimu, studentais, 
mokslininkais, indėnais, valkais, 
kaliniais. Kolumbija turi 29 mili­
jonus gyventojų, katalikų 95%, tu­
ri du kardinolus, 80 vyskupų, 
5.500 kunigų, 930 brolių vienuo­
lių, 18.300 seserų vienuolių, 2.600 
klierikų. Kolumbijoj yra 50 univer­
sitetų, daug mokslo institucijų.

Popiežių Bogotos aerodrome su­
tiko vyskupai, krašto prezidentas 
su visais ministeriais, diplomati­
nis korpusas, minios žmonių. Popie 
žius tarė, kad atvyko trokšdamas, 
kad visi pajustų jog Popiežius yra 
arti visų ir su visais tautos na­
riais. Užsiminė apie Kolumbiją var 
ginančias įvairias politines, ekono­
mines, socialines problemas, mels­
damas Kristų, kad laimintų kolum- 
biečių tautos pastangas įgyvendin­
ti krašte taiką, santarvę, socialinį 
teisingumą, pažangą, kuri remtų­
si krikščioniškomis vertybėmis, kil 
niomis patriotinėmis tradicijomis.

Bogotos didžiajame parke Popie­
žius aukojo šv. Mišias su 6 vys­
kupais, dalyvaujant apie vieną mi­
lijoną tikinčiųjų. Popiežius pažy­
mėjo krikščioniškojo mokslo jė­
ga pašalinti iš žmonių tarpo bet 
kokią diskriminaciją. Taika yra 
meilės vaisius. Dievo ir žmonių 
meilė turi būti ugdoma ir brandi­
nama šeimoje. Vyskupams kalbėjo, 
kad yra pašaukti būti tiesos skel­
bėjais, šventumo ir vilties liudy­
tojais. Ypatingu būdu pabrėžė vys­
kupų uždavinį apsaugoti Bažny­
čios mokslą nuo visokių apgaulin­
gų nukrypimų, kurie gresia tikė­
jimo grynumui. Bogotos sporto 
stadione prie Popiežiaus buvo su­
sirinkę apie 80.000 gerai organizuo­
to jaunimo delegacijų iš visų Ko­
lumbijos vyskupijų. Popiežių su­
tiko entuziastingais šūkiais, dai­
nomis, vėliavėlėmis, labai įspūdin­
ga liaudies šokių ir muzikos prog­
rama. Šiam susitikimui pats jau­
nimas buvo parinkęs Popiežiui te­
mą: "Jaunimo atsakomybė už Baž­
nyčios dabartį ir ateitį". Popiežius 
jaunimui kalbėjo, kad būtų švie­
sa tarp daugybes šešėlių. Jeigu 
leisite, kad Kristus jus apšvies­
tų savo šviesa, galėsite būti iš­
minties druska, jei semsitės išmin­
ties iš Jėzaus Kristaus Evangeli­
jos.

Visuose kituose Kolumbijos mies 
tuose Popiežius buvo sutiktas šim­
tatūkstantinių minių išreiškiant pa 
garbą ir meilę vyriausiajam Baž­
nyčios Ganytojui. Ir mes savo nuo­
latine malda prašykime Aukščiau­
siojo, kad Šventajam Tėvui būtų 
atviras kelias aplankyti ir mūsų 
persekiojamą brangiąją Tėvynę 
Lietuvą.

PD

TĖVIŠKĖS AIDAI

Šri Lankos vyskupas apie Sibiran išvežtus
Birželio mėnesį rengiame minė­

jimus bei pamaldas Sibiran išvež­
tiesiems prisiminti. Tai darome kas 
met ir JAV Cicero lietuvių para­
pijoje. Tačiau pernai atsidūriau 
keblioj padėty, kai iš Čikagos arki­
vyskupijos kanceliarijos buvo at­
siųstas pranešimas tą sekmadienį 
parapijos bažnyčioje turėti rinklia­
vą neturtingai Kandy vyskupijai 
Šri Lankoje (anksčiau vadinamoj 
Ceilono saloj Indijos vandenyne), 
pamoksle pasinaudojant atsiųsta 
medžiaga apie to krašto žmonių 
sunkią padėtį.

Galvojau, kad toks visai “sveti­
mo” krašto reikalų aptarimas Sibi­
ran išvežtųjų Mišiose tik atims lai­
ką ir nukreips dėmesį kitur. Vis 
dėlto susipažinęs su atsiųsta me­
džiaga, sugalvojau išeitį. Tų Mi­
šių pamoksle kalbėjau apie išvež­
tuosius: suminėjau Jadvygos Bie­
liauskienės, Roberto Grigo ir Vik­
toro Petkaus heroiško pasiaukoji­
mo pavyzdžius. Tada nurodžiau pa­
vyzdžius išvežtųjų, kurie sutikę ki-

CHORAI IR JŲ DIRIGENTAI

MĖGSTA DARBĄ, SKAMBŲ,

ŠVENTĄ

Motto: Kitiems laikraščiams 
nedraudžiama persispausdinti.

Kuo daugiau aukokim chorams. 
Jų kilniems, vaisingiems norams. 
Kurie remiasi darbais. 
Nuostabiais - - -

Chorai scenoj ar bažnyčioj.
Kad ir kiek erdvesnei gryčioj. 
Gimtą kraštą mums atstoja; 
Kraštą giesmininkų ir artojų.

Viskas keičiasi ir mainos.
Vien tik mūsų liaudies dainos 
Nepasensta, mielos, brangios. 
Gimusios laukuos gimtos padangės.

Kuklūs mūsų tie choristai;
Jie aukų prašyt nedrįsta. 
Todėl patys susipraskim. 
Ir po kokį šimtą meskim.

Chorų fondą remdami.
Jų dosniais globėjais būdami.
Mes gerai juk patys žinom.
Kiek išleidžia jie benzinui - - -

Melbourne, 13. 7. 86.
CHORO MĖGĖJAS

Melbourne Dainos Sambūris nuoširdžiai kviečia visus į

LINKSMĄ VAKARONĘ

rugpjūčio 2 d. 7 vai. vak., šeštadienį

MELBOURNO LIETUVIŲ NAMUOSE
Skaniai pavakarieniausit, pašoksit, pasiklausysit mūsų 
dainų ir tuo pačiu padėsit Sambūriui įsigyti naują pia­
niną.

Įėjimas $ 10.
Bilietus užsisakyti pas p. Petrašiūnienę, tel. 232 5034.
LAUKSIME VISŲ !

Rašo kun. Dr. Kęstutis Trimakas

tataučius, (Viktoro Petkaus žo­
džiais) “bendro likimo žmones”, 
jiems kuo galėdami padėdavo. Taip 
pats Viktoras Petkus, kaip viena­
me savo laiške rašė, kriminali­
niams nusikaltėliams kalėjime aiš­
kino tikėjimo tiesas, o tie, atsidė­
kodami, iš nailoninės kojinės siū­
lų numezgę kryželį, jam padova­
nojo. Gi Nijolė Sadūnaitė Sibire 
pagalbos reikalinggoms kitatau­
tėms buvo labai paslaugi ir iš jų 
susilaukdavo gėlių bei kitokių pa­
dėkos pareiškimų. Mes gi dabar 
esame prašomi padėti Šri Lankos 
neturtingiesiems. Ten žmonės per 
metus uždirba tiek, kiek JAV-bėse 
per dvi savaites (uždarbio vidurkis 
Šri Lankoj 300 dol, JAV 8.000 dol.). 
Ten didžioji uždarbio dalis (80%) 
sunaudojama maistui; o JAV-bėse 
tik 25%. Sibiran išvežtųjų pavyz­
džiu, padėkime tiems žmonėms, o 
mes paprašykime Kandy vyskupo 
ir jo tikinčiųjų pasimelsti už Si­
biran išvežtuosius, gyvus ir žu­
vusius.

Taip ir padariau. Kandy vysku­
pui Vianney Fernandui parašiau 
laišką su prašymu. Kartu pasiun­
čiau ir anglų kalbon išverstą Lie­
tuvių Katalikų Bažnyčios Kroniką.

TIKRINS ATOMINES JĖGAINES

Tarptautinės Atominės Energi­
jos agentūros ekspertam bus leista 
patikrinti visų Vakarų Vokietijoje 
veikiančių atominių elektrinių sau 
gumo priemonės. Tai pranešė Va­
karų Vokietijos naujasis aplinkos 
apsaugojimo ministras Walter 
Wallmann, pažymėdamas, kad Va­
karų Vokietija, atverdama savo 
atomines jėgaines tarptautinei kon 
trolei, siekia paskatinti ir kitus 
kraštus pasekti jos pavyzdžiu.

Apžvalgininkai pastebi, kad ato­
minės energijos ekspertai yra ypa­
tingu būdu susirūpinę nepakanka­
momis saugumo priemonėmis So­
vietų Sąjungoje veikiančiose ato­
minėse elektrinėse. Tokių saugumo 
priemonių stoką įrodė Černobyl 
jėgainėje įvykusi katastrofa.

Tarptautiniuose sluoksniuose reiš 
kiama viltis, kad taip pat ir sovietų 
vyriausybė, tragiškai pamokyta 
Černobyl katastrofos, leis eksper­
tams patikrinti visų sovietinių ato­
minių jėgainių saugumą ir drau­
ge imsis reikiamų priemonių ge­
riau apsaugoti jėgaines nuo even­
tualių pavojingų avarijų.

3 pusi.

Atsakymo teko ilgai laukti. Bet jį 
sulaukiau. Štai vyskupo laiško ver­
timas į lietuvių kalbą.

— Turiu atsiprašyti už ilgą del­
simą Jums parašyti. Situacija mū­
sų krašte keičiasi kasdien ir įtam­
pa kyla besitęsiant terorizmui. Dėl 
to šiais paskutiniais metais buvo 
daug skausmo ir rūpesčio. Vis dar 
tikimės, meldžiamės ir atakuojame 
Dangų, kad Gerasis Viešpats pa­
keistų mūsų žmonių protus ir šir­
dis pastoviai taikai sukurti.

— Mūsų žmones aš painformuo­
siu per mūsų mėnesinį Laišką apie 
tūkstančius lietuvių katalikų, kurie 
komunistų buvo ištremti į Sibirą 
1941 m. Būkite užtikrinti mūsų 
solidarumu bei užuojauta. Malo­
niai Jūsų prašau išvežtųjų gimi­
nėms perduoti mūsų jausmus ir 
užuojautą. Matęs tiek daug žmo­
giško skausmo, aš galiu suprasti 
skaudų likimą tūkstančių tų, kurie 
mirė iš bado ir nežmoniško trak­
tavimo. Vienintelė paguoda yra 
tai, kad jie yra kankiniai už savo 
tikėjimą ir, be abejo, yra Mūsų 
Dangiškojo Tėvo prieglobstyje.

— Užtikrindamas mūsų maldas ir 
dėkodamas Jums bei Jūsų tikinčių­
jų bendruomenei už Jūsų paramą 
mūsų žmonėms ir reikaluose, mal­
dos vienybėje pasilieku Jums pa­
sišventęs Viešpatyje.

f Vyskupas Vianney Fernando 
Kandy, Šri Lanka

PETRAS RAČKAUSKAS

Jis dirba su Pietų Australijos 
valstybine opera nuo 1978 metų.

Dainavimo studijas jis pradėjo 
Adelaidės konservatorijoj 1979 me­
tais ir 1980 metais dainavo pagrin­
dinę baritono rolę konservatorijos 
statytoje “Parduotosios nuotaikos” 
operoje. Studijuodamas konserva­
torijoje Petras laimėjo Z. Richard­
son $ 1.000 stipendiją. Taip pat jis 
yra laimėjęs jaunuolių vokalines 
pirmenybes 1979 metais ir daugelį 
premijų Adelaidės dainavimo kon­
kursuose. “Mayfair” operetinės 
draugijos pastatymuose Petras dai­
navo pagrindinę rolę “Čigonų ba­
rone” ir Gaylord Ravenal vaidme­
nį “Showboat” pastatyme.

Su Gilbert ir Sullivan draugija 
Petras atliko Strephon rolę “Jo­
lantoje” ir Robin Oakapple “Ru- 
digore”. Šalia to jis dalyvavo įvai­
riuose koncertuose ir konservato­
rijos rečitaliuose. Nuolatinis Ade­
laidės lietuvių bendruomenės pa­
sirodymų dalyvis, 1982 metais kon­
certavo Hobarte ir 1984-85 metais 
Lietuvių Dienose Canberroje.
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Australijos Lietuvių Dienos
Birželio 19 d. įvyko bendras 

ALDR k-to narių posėdis, kuriame 
atskirų parengimų vadovai nuro­
dė jau atliktus darbus, jų rūpes­
čius ir tolimesnę eigą. Visi pasi­
ruošimai vyksta sklandžiai. Susi­
rašinėjimas su kitų miestų atvyks­
tančių grupių vadovais patenkina­
mas. Iš pasiruošimų atrodo, kad 
XIV-tosios ALD turėtų praeiti di­
dingai, pakeldamos ir sustiprinda­
mos mūsų tautinį susipratimą.

ALD bus pradedamos pamaldo­
mis St. Mary’s katedroje Sydnė- 
jaus miesto centre. Pamaldose da­
lyvaus J. E. Sydnėjaus arkivysku­
pas Edward Clancy. Pati katedra 
irgi ruošiasi didesniems įvykiams. 
Birželio 1 d. buvo pašventinti nauji 
iš Anglijos atvežti varpai. Tie 14 
varpų pakeitė senuosius, kurie per 
praėjusį šimtmetį skambėdami 
kvietė maldai Sydnėjaus gyvento­
jus. Gal naujųjų varpų dūžiai, jung 
damiesi su mūsų maldomis, stip­
riau nuskambės už priespaudoje 
kenčiančią Tėvynę ir už ALD pa­
sisekimą. Pamaldų organizavimo 
reikalais rūpinasi prel. P. Butkus.

Tą pačią dieną Bankstowne Ci­
vic Centre įvyks ALD atidarymas 
su plačia menine pramoga. Čia ma­
tysime vietines menines pajėgas 
ir iš JAV atvykusius svečius. Be 
jau anksčiau minėtų dainuojančios 
grupės “Harmonijos” ir kanklinin­
kių sesučių Bankaityčių dalyvaus 
anksčiau Australiją apkeliavęs či- 
kagiškis solistas Jonas Vaznelis. Jį

„Svajcnės” vėl dainuoja Melbourne
“Svajonių” trečias koncertas Mel 

bourne praėjo dideliu pasisekimu 
liepos 13 d. Dėka savo užsitarnauto 
gero vardo ir efektingos reklamos 
prigūžėjo pilni Lietuvių Namai jų 
išgirsti trečią kartą, nežiūrint ben­
zino trūkumo. Buvo žmonių net iš 
tolimų vietų, kaip Tasmanijos, Gee 
longo, Mount Macedon ir Chur­
chill. Liko patenkinti VI Pasaulio 
Jaunimo Kongreso ruošėjai, kurių 
interesas buvo šiuo būdu Kongre­
sui pinigų uždirbti.

Šis koncertas pasižymėjo ne tik 
naujų dainų repertuaru, bet ir 
įglaudimu į programą svečio solisto 
iš Adelaidės Petro Račkausko. Taip 
pat pirmą kartą ir su pasisekimu 
scenoje pasirodė Tomas Zdanius su 
savo būgnais.

Koncerto programa buvo įvai­
riai sustatyta, taip, kad visą laiką 
akį ir ausį žavėjo nauji įspūdžiai: 
čia duetas, čia solo, čia liaudiška 
muzika, čia estradinė. Buvo ir hu­
moro ir vaidybos, ašarų ir roman­
tikos. Per visą šį koncertą 
tačiau tekėjo viena jungianti tema 
— meilė Lietuvai.

Pradžioje Aldona Butkutė poe­
tiškais žodžiais pasveikino gausią 
publiką ir pristatė mūsų “Svajo­
nes” - Virginiją Bruožytę, Birutę 
Kymantienę ir Zitą Prašmutaitę 
su svečiu Petru Račkausku. Aldo­
nai vos baigus kalbėti atsiskleidė 
scenos uždanga ir koncertas buvo 
pakeliui. Zita gyvai pianinu skam­
bino įvadą estradinei dainai “Jau- 
nimėlyj taip smagu”. Tuoj įsijun­
gė Tomas būgnais ir Arūnas Bruo- 
žis gitara, o Virginija ir Birutė 
savo gražiais balsais. Taip iš karto 
įsisiūbavo koncertas.

Pirmoje koncerto pusėje išgirdo­
me gražiu melodingų estradinių 
dainų. Susipažinome ir su Petru 
Račkausku, pirmą kartą pasirodan­
čiu pas Melbourno lietuvius.

Apie Virginijos ir Birutės daina­
vimą ties1’02 neberandu žodžių dau

matysime ir užjūrio svečių kon­
certe. ALD atidarymu rūpinasi 
Daiva Bieri.

Po ALD atidarymo Lietuvių klu­

PRIE DIEVO ALTORIAUS
PAVERGTŲ TAUTŲ SAVAITEI

Jau 27 m. kai visame pasaulyje 
liepos mėn. trečioji savaitė skiria­
ma pavergtųjų tautų prisiminimui. 
Australijoje taip pat minima Pa­
vergtųjų Tautų savaitė įspėti ir 
šio krašto gyventojus apie jiems 
gresiantį pavojų patekti į komunis­
tų vergiją, nes Maskva niekada 
neatsisakė nuo pasaulinės revoliu­
cijos planų ir noro užvaldyti visą 
pasaulį.

Mes, lietuviai, esame ne ekono­
miniai imigrantai čia atvažiavę ieš­
kodami geresnės duonos, bet pasi­
traukėme iš Tėvynės nesutikdami 
su bolševikų okupacine santvarka, 
todėl mūsų visų šventa pareiga yra 
dalyvauti kovoje dėl laisvos ir ne­
priklausomos Lietuvos atstatymo.

Norėdami, kad mūsų darbas bū­
tų sėkmingesnis, mes kartu su vi­
sų pavargtųjų tautų bendruomenė­
mis jungiamės bendron kovon, nes 

giau pasakyti. Jos, kaip ir pirmame 
savo koncerte, savo išvaizda, iš­
raiška, balsais, parinktomis daino­
mis pavergė kiekvieno širdį. Pa­
vergė iš naujo. Gi Petras Račkaus­
kas, jaunas, gražus, plačios skalės 
baritonas iš Pietų Australijos vals­
tybinės operos, tai kylanti žvaigždė 
lietuviškoje padangėje. Jo balsas, 
kaip “medus”, - kažkas komentavo. 
Gaila tik, kad lietuvių kalba jam 
svetima ir jis kartais nevykusiai 
žodžius ištaria. Pasirodo, kad jo 
motina vokietė ir šeimoje kalbama 
vokiškai. Dabar, dirbant prie kom­
piuterių ir dar priedui dainuojant 
operoje, jau nelieka laiko pilnai 
atsidėti lietuviško ištarimo apšli- 
fav’mui. Bet su laiku jis tą atsieks.

Apie antrąją koncerto pusę ga­
lėtum vien superlatyvais kalbėti. 
Čia “Svajonės” pasipuošusios tau­
tiniais rūbais atliko keletą jaut­
rių liaudies dainų: “Ar aš tau sese 
nesakiau”, “Gale lauko toli”, “Au­
go obelėlė”. Kartu dainavo ir Zita. 
Gi Birutė su giliu įsijautimu vie­
na padainavo “Ulijona”. Petras 
Račkauskas padainavo lietuviškai 
“Mergužėle brangi” ir vokiškai 
“Der Wanderer”. Ši Šuberto daina, 
jo prisipažinimu, labai reikšminga 
jo sunkiai sergančiam tėvui ir jam 
pačiam, nes joje žmogus klajoja 
ieškodamas savo paprastos numylė 
tos tėvynės. Publika liko sujaudin­
ta. Visai skirtingo ūpo sekantis 

"TĖVIŠKĖS AIDAI" YRA VIENINTELIS

Australijos lietuvių katalikų laikraštis.
Visi juos remkime. Iš anksto prisiųskime 
prenumeratos mokestį. Įrašykime ’’Tėviškės 
Aidus” į savo Testamentą.
Katalikiška spauda reikalinga visada!

ALK Federacijos Valdyba

be vyks gruodinė. Gal toks pirmas 
renginys ALD, kur po vienu sto­
gu keliose skirtingo paruošimo sa­
lėse ir didelėje palapinėje bus ge­
riausia proga pasikalbėti su retai 
sutiktais pažįstamais tautiečiais. 
Gruodinės ruošimą perėmė jaunas, 
naujas klubo valdybos narys Ri­
mas Jurkūnas.

Pirmosios dienos užbaigimui jau 
nimas dar planuoja išvyką laivu.

ALDRK informacija

Rašo Alb. Poetus

turime reikalą su okupantu, ku­
riam yra svetimi visi žmoniškumo 
ir moralės principai.

Pavergtųjų Tautų savaitės tiks­
las yra priminti visam pasauliui, 
kad nežiūrint įvairių pažadų ir be­
verčių deklaracijų, 250 milijonų 
Šiaurės ir Rytų Europoje yra be­
laisviai savo tėvų žemėje. Mes tu­
rime priminti Vakarų pasauliui, 
kad sovietų Rusijos pavergtuose 
kraštuose tebėra vergija. Ten per­
sekiojama religija ir neveikia jo­
kios Žmogaus Teisių pasirašytos 
ir Jungtinių Tautų patvirtintos de­
klaracijos.

Liepos 27 d. Melbourno lietu­
viai renkasi prie šv. Patriko kated­
ros, o Sydnėjaus lietuviai prie St. 
Andrews katedros Ekumeninėms 
pamaldoms, kad ten prie Dievo al­
toriaus su malda ir giesme prašy­
tų Aukščiausiojo palengvinti mū- 

numeris, kuriame Petras su Virgi­
nija už parankės duetu atlieka
lengvas flirto dainas. Jis - juodu, 
auksu žibančiu vakariniu kostiu­
mu, ji - raudona aksomine suknele, 
— sudarė žavingą vaizdą. Vienu 
momentu jie net pradėjo scenoje 
šokti. Žmonėms tai patiko! Prašė 
pakartoti. Petras dar padainavo 
porą solo dainų ir tada, deja, pas­
kutinis numeris - “Svajonių” dainų 
pynė. Dabar jau dainininkai ir žiū­
rovai buvo taip įsismaginę, jog vi­
si plojo taktu ir niekas nenorėjo 
paleisti dainininkų nuo scenos, 
nors jau ir paskutinė uždanga už­
sidarė. Po gėlių ir dovanėlių da­
lyviams išdalinimo dar buvo iš­
šaukta bisų.

Sydnėjau, Adelaide, pasiruoški­
te! Nepraleiskite ateinančio “Sva­
jonių” koncerto, arba amžinai gai- 
lėsitės!

Ieva Arienė

Svajonių ir Petro Račkausko 
Melbourno koncerto talkininkai

Muzikantai - Tomas Zdanius (būg­
nai) ir Arūnas Bruožis (gitara). 
Šviesos efektai Antonis Alekna 
ir Andrius Lipšys. Garso efektai — 
Petras Aras. Bilietų pardavėjai — 
Jonas Mašanauskas ir Loreta Či- 
žauskaitė. Bilietų surinkėjai - Li­
na Pranckūnienė, Andrius Pranc- 
kūnas, Aldona Butkutė. Plokštelių 
užsakymus priima - M. Sodaitienė. 
Fotografas - Gediminas Statkus. 
Koordinatorė - Dona Sadauskaitė.

Popiežius Jonas Paulius 11 šv. 
Petro bazilikoje suteikė Sutvirtini­
mo Sakramentą 150 asmenim - vai­
kam, jaunuoliam ir suaugusiem, — 
priklausantiem trylikai įvairių kraš 
tų: 99 iš jų - italai, 40 amerikiečių, 
4 vokiečiai, 3 anglai. Šv. Mišių me­
tu giedojo iš Švedijos atvykęs Lin- 
koping katedros choras. Savo žody­
je popiežius ragino Sutvirtinimo 
sakramentą priėmusius katalikus 
drąsiai išpažinti savo tikėjimą ir 
liudyti Kristų mūsų laikų pasauly.

sų kančias ir sutrumpintų žiau­
rios nelaisvės dienas.

Nevisada žmogus gali pasitikėti 
vien tik savo jėgomis. Labai dažnai 
yra reikalinga, kad Dievo Apvaiz­
da lydėtų ne tik paskiro žmogaus, 
bet ir visos tautos darbus bei atei­
tį. Tegul mūsų karšta malda per 
Ekumenines pamaldas, kaip tie Se­
nojo Įstatymo Jeriko trimitai, su­
griauna Kremliaus tvirtovės sie­
nas, už kurių pasislėpę nuo liaudies 
sėdi paskutinės pasaulyje kolonis­
tinės imperijos diktatoriai ir ver­
gų pirkliai.

Šiandien nuo Vorkutos šiaurėje 
iki Kurilų salų prie Ramiojo van­
denyno visas Sibiras pilnas kon­
centracijos stovyklų, kur nuo šal­
čio ir bado miršta milijonai vergų. 
Tai baisi šio modernaus dvidešim­
tojo amžiaus gėda visai žmonijai, 
kad laisvojo pasaulio tautos leidžia 
vergijai klestėti. Didžiųjų valsty­
bių vadai neturi jokio gėdos jaus­
mo, kada jie sėdi prie vieno vaišių 
stalo ir kelia vyno tostus už vergų 
pirklius ir šėtonišką imperiją.

Nežinia ar Vakarų pasaulis kada 
nors padės pavergtosioms tautoms 
atgauti laisvę, nes jų vadai nesiva­
dovauja Kristaus mokslo dėsniais, 
o jų žmonės nenori sudrumsti sa­
vo sotų ir ramu gyvenimą, tikė­
dami, kad jiems vergijos pavojus 
negresia. Jie yra per daug išlepin­
ti ir gero gyvenimo sugadinti. Ži­
nokime, kad sotus niekada nesu­
pras alkano, o perdaug laisvės tu­
rintis žmogus nesupras ir net neno­
rės girdėti vergų laisvės šauksmo. 
Daugumas iš jų jau negali sveikai 
protauti, nes narkotikai suėdė ir 
užtemdė jų protą ir sąžinę.

Matant tokią politinę padėtį ir 
norint atgauti laisvę, kovos pareiga 
krinta ant mūsų pečių. Mes visi 
pavergtųjų tautų išeiviai turime 
suglausti savo gretas ir sudaryti 
vieningą kovos frontą. Mes nesa­
me bejėgiai. Mes turime didelę jė­
gą, tik mes nevisada mokame ją 
panaudoti ir suprasti vienybės 
reikšmę.

Melbourno lietuviai turi būti dė­
kingi kun. S. Gaideliui SJ, kuris 
kasmet taip gražiai suorganizuoja 
Pavergtųjų Tautų savaitės pamal­
das katedroje.

— Stokholme vykusioje Centro 
ir Rytų Europos egzilinių socialis­
tų partijų konferencijoje lietu­
viams atstovavo iš Londono atvy­
kęs inž. Juozas Vilčinskas. Konfe­
rencijoje buvo svarstomos paverg­
tų Centro ir Rytų Europos tautų 
dabartinės problemos, reikalaujant, 
kad Sovietuose būtų išlaisvinti po­
litiniai ir sąžinės kaliniai, kad žmo 
nės nebūtų persekiojami dėl po­
litinių ir religinių įsitikinimų, kad 
pavergtom tautom būtų sugrąžin­
tos suverenumo teisės.
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Svetur ir upės
Gavau laišką iš savo seno drau­

go, kuris suteikė man inspiracijos 
parašyti jam atsakymą. Laiške ma 
no bičiulis nurodo italų imigrantų 
kultūrinius pasiekimus, būtent, 
rugsėjo - spalio mėnesiais Mel- 
buorne ruošiamą “Trijų pasaulių 
festivalį”, lygindamas juos su ta­
riamai menkais lietuvių išeivių lai 
mėjimais.

Tuo susidomėjus kreipiausi į ita­
lus radijo bendradarbius, norėda­
ma apie tai daugiau sužinoti.

Kas tai yra “Trijų pasaulių fes­
tivalis?” Pasirodo, kad Italijos mies 
tas Spoleto susirado Amerikoje ki­
tą seserišką miestą Charlestown ir 
Australijoje trečią seserį - Mel- 
bourną. Taip susidarė trijų seselių 
kultūrinis ryšis ir tokiam ryšiui 
užantspauduoti nutarta pirmą kar­
tą suruošti bendrą kultūrinį festi­
valį. Festivalis susidės iš sekančių 
svarbiausių pasirodymų: kompozito 
rius Carlo Menotti atvažiuos su sa­
vo sukurta opera “Consul” ir Puc­
cini “Madam Butterfly”. Kartu at­
vyksta dainininkai iš Italijos ir 
lėlių teatras. Festivalio rengėjai 
kviečia karališką baletą iš Ispani­
jos.

Iš Graikijos - graikų kompozito­
rius Stellos Tsiolas atvyksta di­
riguoti savo sukurtai politinei ora­
torijai - “Kipro pabėgėlių stovyk­
la Nr. 4”.

Visi šie parengimai yra pilnai 
finansuojami Australijos, Italijos, 
Ispanijos ir Graikijos vyriausybių.

Kodėl aš visa tai pasakoju? O 
todėl, kad noriu palyginti lietuvių 
bendruomenės atsiekimus.

Australijoje lietuviai meno fes­
tivalius pradėjo ruošti nuo 1960 
metų, t.y. - tik 11-12 metų nuo 
imigracijos pradžios. Programa tę­
siasi ištisą savaitę, kurios metu 
vyksta chorų, tautinių šokių kon­
certai, literatūros vakarai, dramos 
spektakliai, meno parodos. Pasiro­
dymai ir visas festivalio suorga­
nizavimas finansuojamas mūsų pa­
čių, niekad negaunant valstybės 
paramos. Teisybė, Australijoje 
lietuviai operos nepastatė, bet ora­
torijas net dvi.

Taigi, 30 mil. dainuojančių italų, 
po 100 metų imigracijos Ameriko­
je ir apie 80 metų Australijoje, 
nepajėgė suorganizuoti savo ope­
ros. Tai esąs valstybinės apimties 
užmojis.

O dabar, su dideliu džiaugsmu 
ir pasididžiavimu, norėčiau pra­
nešti, kad JAV LB Kultūros tary­
ba už kolektyvinę kultūrinę veik­
lą paskyrė simbolines premijas Či­
kagos Lietuvių operai, t.y. didžiu­
liam kolektyvui, susidedančiam iš 
dirigentų, solistų, choristų, chor­
meisterių, orkestro, baleto, sceno­
grafų, kostiumų dailininkų, ir iš­
tisos virtinės nematomų darbinin­
kų: administratorių, ūkio vedėjų, 
siuvėjų, elektrikų, garso ir šviesų 
operatorių ,kirpėjų, šukuotojų, gri­
muotojų ir t.t..

Išeivijos lietuvių Opera gimė 
1956 metais Čikagoje, muziko Vla­
do Baltrušaičio pastangomis. Vė­
liau į Operos vadovavimą įsitrau­
kė ir kiti dirigentai - Aleksandras 
Kučiūnas, Alfonsas Gečas, Vytau­
tas Marijošius, Alvydas Vasaitis, 
Aloyzas Jurgutis ir dabartinis di­
rigentas - Arūnas Kaminskas.

Čikagos lietuvių pirmoji pasta-

medum teka
Rašo Genovaitė Kazokienė 

tyta opera buvo Verdi “Rigoletto”. 
Savo repertuare, tarp eilės pasauli­
nių operų, Čikagoje pastatė ir šias 
lietuviškas operas: Jurgio Karnavi- 
čiaus “Gražiną”, Juliaus Gaidelio 
“Daną” ir “Gintaro šaly”, Kazimie­
ro Banaičio “Jūratę ir Kastytį”, 
Jeronimo Kačinsko “Juodąjį lai­
vą”, Vytauto Marijošiaus “Priesai­
ką” ir Broniaus Markaičio “Vil­
niaus varpus”.

Čikagos lietuvių opera iki da­
bar pastatė 104 spektaklius. Jos 
repertuare yra 28 operos. Nė vie­
nas iš dirbančiųjų lietuvių Ope­
roj menininkų iš to nepragyvena 
Iš dalyvavimo Ooeros pastatymuo­
se ir jų įnašas į meno pasaulį yra 
po kasdieninės duonos užsidirbimo.

Ir vis dėlto, net ir tokiose sąly­
gose Čikagos kolektyvas auga, to­
bulėja, suteikdamas didelio este­
tinio pasigrožėjimo daugeliui mu­
zikos mylėtojų ir sužadindamas pa 
sididžiavimą tokiais atsiekimais, 
kuriems negali prilygti daug skait- 
lingesnės tautinės grupės.

Žinoma, Operos pastatymas ir 
jos išlaikymas 30 metų nėra ab­
soliutus kultūrinės veiklos kriteri­
jus. Lietuvių kultūriniai darbai ir 
užmojai yra platūs ir gilūs. Ar pa­
galvojo gerbiami negatyvištai ką 
reiškia išleisti 37 tomų enciklope­
diją? Kultūrinius periodinius žur­
nalus, gyvuojančius jau 40 metų, 
knygas, vadovėlius? Reikėtų tik

I

Nauja, lengviau 
suprantama ‘S’ anketa ir jos 
užpildymo gaires del 
apmokesčių atsiskaitymo.

§iq metu ‘S’ anketa atrodo kitaip.
Mes ją padarėme lengviau 

suprantamą ir užpildomą. Perrašyta 
lengvesnėje kalboje, klausimu ir 
atsakymu formoje.

paafe kinimus, kurie yra prie 
kiekvieno klausymo.

f

Jūsų apmokestinimo gairės.
Gairių knygutės del ‘S’ anketos 

irgi perrašytos. Pasiimkite kartu su 
anketą. Paaiškinimu knygutėje 
numeriai atitinką anketos klausimą 
numeriams, tai bus lengvą sekti.

Prašom nekopijuoti nuo pereitų 
metų anketos. Mes pastebėjome, 
kad tada atsiranda klaidu.

Turi daugiau vietos atsakymams.
Nauja 'S’ anketa turi daugiau 

lapu bet nereikalaują daugiau žinių. 
Mes tik duodam jums daugiau 
vietos jūsų atsakymams.

Vienintelė naujai reikalaujama 
žinia yra telefono numeris kuriuo 
galėtumėm jus pasiekti dienos 
metu. Jei mes galime susisiekti, 
galėsime greičiau išaiškinti 
nesklandumus. *

Užpildant anketą tik sekite 
numeruotus klausimus ir skaitykite

izoliuotų rajonų palengvinimas ir 
Medicare priedas.

Jei gyvenate izoliuotam rajone ir 
del to galite gauit mokesčiu 
palengvinimą (rebate) šiais metais I 
reikia užpildyti Z katalogą.

kaip kokiais atvejais ne visiems 
reikią mokėti pilną Medicare priedą. 
Jei galvojate, kad jus tai liečią, 
prašome naudoti atskirą Medicare 
M anketą.

OBca

Apmokestinimo anketos ir gairių knygutės gaunamos bent 
katrame paste arba mokesčiu įstaigoje jau dabar.

aplink apsidairyti ir nenuvertinti 
didelių darbų vien todėl, kad jie 
yra atlikti savųjų žmonių.

Šie metai yra sukaktuviniai 
metai - Čikagos lietuvių opera 
švenčia 30 metų darbo sukaktį. Šia 
proga pastatė laisvės kovotojų pa­
triotinę Rossini operą “Vilius Te­
lis”.

Tokie lietuvių kultūriniai atsie- 
kimai, ypač palyginus su skaitlin­
gomis, dainingomis kitataučių ben­
druomenėmis, gaunančiomis vals­
tybinę finansinę ir faktišką para­
mą, pripildo mano ir, tikiuosi jū­
sų visų širdį pasididžiavimu. Tai 
toji pati kūrybinga vidinė jėga, 
kuri nors ilgokai slopinta, prasiver 
žė “Aušros” ir “Varpo” gadynėje, 
pražydo Nepriklausomos Lietuvos 
laikotarpiu ir dabar, nežiūrint pa­
kirstų šaknų, ir toliau klęsti nau­
jomis formomis.

Tai nuostabi protėvių dvasia ir 
jėga, srovenanti mūsų gyslose ir 
garbė tiems, kurie šią dvasią iš­
reiškia kūrybiškai.

Nikaragvos vyskupai bendru laiš 
ku kreipėsi į viso pasaulio vysku­
pų konferencijas, atkreipdami dė­
mesį į pablogėjusią Bažnyčios pa­
dėtį Nikaragvoje. Laiške vyskupai 
kalba apie sustiprintus valdžios 
grasinimus ir šmeižtus prieš Bažny 
čią, apie naujas pastangas izoliuo­
ti Bažnyčią nuo tautos ir nuo pa­
saulio, apie mėginimus sukurti 
“liaudies Bažnyčią”, kuri būtų ak­
las valdžios įrankis. Esame nuolat 
puolami ir šmeižiami, panaudojant 
visas komunikacijos priemones.

Nauja apmokestinimo 
‘S’ anketa

KĄ SOVIETAI NELEIDŽIA
Į LIETUVĄ

Jungtinių Amerikos Valstybių 
centrinė pašto įstaiga išleido in­
formacinį pranešimą apie susisie­
kimą paštu su Sovietų Sąjunga.

Pranešime pateikiamos informa­
cijos ryškiai atskleidžia, kaip smar 
kiai sovietinė valdžia varžo susisie­
kimą paštu su užsienio kraštais. 
Maisto siuntas tegalima siųsti tik 
tam tikro svorio ir ne konservų 
skardinėse, kad sovietų muitinin­
kam nebūtų trukdoma siuntas pa­
tikrinti. Draudžiama siųsti bet ku­
rias knygas ir spausdinius, jei yra 
politinio ar ekonominio turinio. 
Nors madų žurnalus leidžiama siųs 
ti, jie dažnai nepasiekia adresatų.

Draudžiama siųsti meno kūri­
nius, bet kurią religinę literatūrą 
ir religinius reikmenis. Negalima 
siųsti radijo ir televizijos priim­
tuvų, foto aparatų, video aparatų, 
muzikos instrumentų, taip pat vais 
tų. Apribotas ir daugelio kitų reik­
menų siuntimas.

Užsienio lietuvių spauda, pateik­
dama šį Amerikos pašto įstaigos 
pranešimą, atkreipia dėmesį, kad 
į Lietuvą yra taip pat griežtai 
draudžiama siųsti bet kurią užsie­
nyje išleistą religinę literatūrą — 
knygas, žurnalus, laikraščius.

Spauda pastebi, kad visi šie drau 
dimai prašoka bet kurių kitų kraš­
tų suvaržymus pašto srityje. Jie 
akivaizdžiai paliudija, rašo spauda, 
kaip grubiai sovietai trukdo laisvą 
žmonių santykiavimą, beatodairiš­
kai pažeisdami tuo klausimu pri­
siimtus įsipareigojimus. LRTV

i
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Nesuklysiu sakydama, kad Ade­
laidėje esamoms organizacijoms 
pritrūksta sekmadienių Įvairiems 
parengimams. Čia tik spėji atsi- 
kvėpt nuo vieno, žiūrėk, jau se­
ka antras ir trečias. Visi parengi­
mai geriems tikslams, kuriuose daž 
nai tenka dalyvauti iš pareigos, 
bet kas liečia choro “Lituania” pa­
rengimus - jų adelaidiškiai nekant­
riai laukia ir su malonumu juos 
lanko.

Lietuvių Namuose liepos 13 d. 
įvyko choro popietė, kurioje da­
lyvavo virš 200 žmonių. Darbščios 
choristės pasotino gausiai susirin­
kusius penkių patiekalų pietumis, 
kava ir skaniais kepiniais. Jos pa­
čios aptarnavo svečius, o viena iš 
jų man prisipažino, kad pietų pa­
tiekalams nuskuto net 3 centnerius 
bulvių.

Po skanių pietų teko pasigėrėti 
puikiai suruoštu dainų ir tautinių 
šokių montažu, pavadintu Pabaig­
tuvės. Scenai atsidarius pasirodė 
gražiai sugrupuotas choras tauti­
ne apranga, - spalvų įvairumas 
priminė lietuvišką darželį. Geno­
vaitės Vasiliauskienės puikiai pa­
rinktos šiam montažui senoviškos 
liaudies dainos ir Leono Gerulai­
čio gražus ir jautrus žodinis įva­
das nukėlė žiūrovus į lietuviško 
kaimo rugiapjūtės pabaigtuves. 
Choras puikiai atliko šias dainas: 
Kur mano tėvelis gėrė, Baikim vy­
rai pradalgėlę, Rugeliai, Oi tu ru­
geli. Dainą Kelk Jurgeli su vai­
dyba gražiai atliko choristas V. 
Šulcas.

Po šių dainų sekė maloni staig­
mena - mamytės ir močiutės gra­
žiai ir grakščiai pašoko Rugelius 
ir Audėjėlę. Penkias poras mamy­
čių ir močiučių, kurias paruošė 
šiam puikiam pasirodymui B. Lap- 
šienė (buvusi tautinių šokių va­

Jei norite kitais 
metais nurašyti 

išlaidas del įrankių 
ir darbo rūbų

Paimkite šias 
knygutes 
dabar

Nuo 1986m liepos 
1d visi tarnautojiai ir 
dirbantis savarankiai, 
kurie norėtu galėti 
nurašyti išlaidas virš 
$300 dėl keliavimo, 
automobiliu, įrankiu, 
rūbu ar kitu su darbu 
surištu išlaidu, 
turėsite vesti knygas 
įrodančias išlaidas

Kas tų neturėsite Ir 
negalėsite irocgfti 
Išlaidas, negalėsite ju 
nurašyti

Sužinoti kokie yra 
šie nauji reikalavimai 
paimkite naujas gairių 
knygutes gaunamas 
paštuose ir mokesčiu 
įstaigose

Jei negalite patys 
pasiimti,

dovė), parodė gražų pavyzdį jau­
nimui. Užtai žiūrovų tarpe jų vai­
kai ir anūkai nepagailėjo katu­
čių.

Chorui persigrupavus vėl sekė 
dainos: Einu per kiemą, Žvengia 
žirgelis lankoj, Motulė mane ba­
rė ir Pabaigtuvių pėdas.

Šios popietės koordinatorius V. 
Opulskis, kuris tinka, kaip lietu­
viai sako ir prie tanciaus ir prie 
rožančiaus, puokštėmis gėlių ap­
dovanojo choro dirigentę G. Va­
siliauskienę ir tautinių šokių mo­
kytoją B. Lapšienę. Jis pabaigai 
sujungė chorą su publika ir daina­
vo seni ir jauni lietuvišku bai­
singumu.

G. Vasiliauskienė širdingai pa­
dėkojo gausiai atsilankiusiems ir 
pakvietė programos dalyvius ir sve 
čius kuklioms vaišėms. Mes ade­
laidiškiai esame laimingi, turėda­
mi savo tarpe vadovaujančius as­
menis, kurie moka ir sugeba pat­
raukti ir suburti į tautinę veik­
lą didelę dalį lietuvių bendruo­
menės. Kun. J. Petraičio prie vai­
šių stalo tartas žodis gerai atiti­
ko “Lituania” chorui. Jis primi­
nė šios dienos pasakytą Evangeli­
ją apie gerąjį samarietį. Choras 
Lituania tikrai atitinka šio gero­
jo samariečio charakterį. Jis su­
buria visus, paguodžia, nuramina 
ir palinksmina.

Ačiū jums už suteiktą progą 
mintimis ir jausmais nusikelti į 
Tėviškės laukus, pajusti lietuviško 
rudens vėjelio dvelkimą ir rugia­
pjūtės nuotaikas ir grožį.

Elena Dainienė

— "Catholic New York" laik­
raštis gegužės 15 d. praneša, kad 
Sovietų Sąjunga jau pradėjo truk­
dyti Lietuvos krikšto 600 metų ju­
biliejaus minėjimą Lietuvoje.

paskambinkite šiais 
telefono numeriais ir 
mes j as jums 
atsiusime

Iš visos Victorijos - 
008 136134 už vietinio 
skambinimo kainą, ar 
Melbourne 797222.

Sydnejuje - 008 
422688, Parramattoje 
008 424676 ar 
vietiniai 6350311.

ACT - 643759 ar 
643675.

Iš Queensland’o - 
008 112466, ar 
Brisbane 2225419.

Pietų Australijoje ir 
šiaurės Teritorijoje 
888477, ar Adelaidoje 
888496 Ir 502333.

MOTERIMS 1
Per pirmąjį Soc. Globos Moterų 

Draugijos narių draugišką - kul­
tūrinį subuvimą buvo nutarta su­
sirinkti kas du mėnesiai. Visoms 
Draugijos narėms maloniai prime­
nu, kad sekantis toks subuvimas 
įvyks paskutinį šio mėnesio antra­
dienį liepos 29 d. 11 vai. Moterų 
seklyčioje, Lietuvių Namuose.

Visos narės maloniai kviečiamos 
ir laukiamos.

Emilija Seikienė

Juozas Mikštas

MIRČIAI, ŽMOGUI IR ŠĖTONUI

Mirtie, pasaulio sanitare. 
Kokia esi tu geradarė. 
Nutraukdama kančias žmogaus 
Prie vartų amžino Dangaus.

Žmogau, nebūk praskydęs mulkis,- 
Į savo karstą drąsiai gulkis.
Išlaisvink sielą iš savęs - 
Tikėjimas Dangun ją ves.

Piktasis pragaro šėtone.
Palik šventoj ramybėj žmones. 
Kurie tau niekad nevergaus, 
Paklusę ilgesiui Dangaus.

Mirtie, pasaulio sanitare. 
Tu ne žiauri; Tu - geradarė.

North Melbourne, 29. 6. 86.

Tasmanijoje Iš 
visur 008 001111 ar 
Hobarte 20 5355 ir 
204686.

Vakaru Australijoje 
iš visur 008 112466 ar 
Perth’e 3263564.

Apmokestinimo 
knygas verta vesti.

RELIGINIAME GYVENIME

= Budapeštas. Birželio 30 d. 
širdies smūgio ištiktas mirė Veng­
rijos kardinolas Laszlo Lekai, 76 
m. amžiaus. Gimęs giliai tikinčio 
amatininko keramiko šeimoje, aukš 
tuosius ir bažnytinius mokslus išė­
jo Romoje Gregorianumo universi­
tete įsigijęs filosofijos daktaro 
laipsnį, 1934 m. Romoje įšventin­
tas kunigu, 1972 m. konsekruotas 
vyskupu, 1976 m. pakeltas kardi­
nolu. Jis aplankė Lietuvą 1979 m., 
kur buvo nepaprastai šiltai sutik­
tas lietuvių tikinčiųjų Kaune, Pa­
nevėžyje ir Vilniuje. Lietuvos tikin 
čiųjų pamaldumas ir nuoširdumas 
buvo padaręs kardinolui labai gilų 
įspūdį.

= Roma. Popiežius Jonas Pau­
lius II liepos 4 d. video įregistruotu 
pareiškimu pasveikino amerikie­
čių tautą, kur ypatingomis iškil­
mėmis atžymėjo Laisvės Statulos 
New Yorke 100 metų jubiliejų. 
Laisvės statula New Yorko uos­
te, pažymėjo Popiežius, per pasta­
ruosius 100 metų buvo vilties sim­
bolis milijonams pabėgėlių ir imi­
grantų iš viso pasaulio. Kokią ne­
paprastai gilią reikšmę šis simbo­
lis turėjo ir tebeturi svetingus Ame 
rikos krantus pasiekiantiems iš- 
vargusiems, skurdą patyrusiems, iš 
savo gimtinių išblokštiems nesus­
kaitomiems žmonėms. Laisvės sta­
tulos 100 metų jubiliejinės iškil­
mės pradėtos padėkos Dievui mal­
da, kuris yra meilės ir laisvės šal­
tinis. Šis jubiliejus buvo pradėtas 
visų New Yorko bažnyčių varpų 
gaudimu ir iškilmingomis pamal­
domis šv. Patriko katedroje.

= Vakarų Vokietijos kancleris 
Kohl pranešė, kad ateinančiais me­
tais gegužės mėnesio pradžioje Po­
piežius Jonas Paulius II su apaš­
taliniu vizitu lankysis Vakarų Vo­
kietijoje keturias dienas, nuo ge­
gužės 1 iki 4 d. Kelionės metu 
Popiežius aplankys įvairius mies­
tus, jų tarpe Koelną ir Miunche­
ną.

= Popiežių Joną Paulių II šio­
mis dienomis aplankė Genujos ita­
lų Operos kolektyvas, besiruošian­
tis išvykti gastrolėms į Kiniją. Ta 
proga Popiežius atkreipė dėmesį, 
kad muzika yra universalinė kalba 
ir tuo pačiu nuostabi priemonė 
tautų bendravimui ir skirtingų kul­
tūrų suartėjimui ugdyti. Leisda- 
mies į šią tolimą kelionę prisiim­
kite kilnią misiją muzikos meno 
pagalba sužadinti jūsų klausytojuo 
se taurius žmogiškuosius jausmus. 
Kiekviena meno išraiška ne tiktai 
atsklendžia žmogaus aukščiausią 
kūrybinę galią, bet taip pat priar­
tina prie tobuliausios grožio vers­
mės, kuri yra Dievas.

= Keston College pranešimu, 
Vakarus pasiekė Ukrainos Katali­
kų Bažnyčios Kronikos XI nume­
ris, rašytas rusų kalba, skirtas bol­
ševikų nuteistajam Tikinčiųjų ir 
Bažnyčios teisių gynimo grupės 
pirmininkui Vasyl Kobrin, kuris 
pernai kovo 22 d. buvo nuteistas 3 
metams į katorgą.

= New Yorko kardinolas O’Con 
nor keturias dienas lankėsi Libane, 
kur su vietos krikščionių bendruo­
menių ir civilinės valdžios atsto­
vais aptarė pagalbos teikimą nuo 
karo veiksmų nukentėjusiems Li­
bano gyventojams ir palestinie­
čiams pabėgėliams ir aptartos ga­
limybės atstatyti taiką Libane.

= Italijoje 8.000 jaunimo tarp 
15 ir 20 metų amžiaus pėsti atli­
ko maldos kelionę iš Macerato 30 
kilometrų į Loreto Dievo Motinos 
šventovę mokslo metų užbaigimo 
proga. Keliaudami kalbėjo rožan­
čių, meldėsi, giedojo. Žygį suorga­
nizavo jau devinti metai Italijos 
katalikiško jaunimo sąjūdis Išsila’s 
vinimas per bendravimą.
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IŠ MŪSŲ PARAPIJŲ
MELBOURNAS

Prelatas Pranas Vaseris liepos 
25 d. išvyksta į Kanadą aplankyti 
savo brolio ir artimųjų. Grįš spa­
lio 12 d. Laimingos kelionės!
Fawkner kapinėse paminklo šven­

tinimas ant a.a. Aldonos Žvinakie- 
nės kapo liepos 26 d. šeštadienį 
2 vai. Ant a.a. Algimanto Vaitie­
kūno kapo paminklo šventinimas 
liepos 27 d. sekmadienį 10.30 vai.

Juozo Vaitiekūno ir Juditos Miel 
dažytės Santuokos Sakramento Mi 
šios ir apeigos šv. Jono bažnyčioje 
liepos 26 d. šeštadienį, 4.30 vai.

Pavergtųjų Tautų Ekumeninės 
pamaldos St. Patrick katedroje lie­
pos 27 d. sekmadienį 3 vai. Pusva­
landį prieš pamaldas organizacijos 
su vėliavomis rikiuojasi eisenai ka­
tedros sodelyje. Kviečiame visus, 
ypatingai jaunimą, bendrai mal­
dai už Sibire šąlančius katorgoje 
prie sunkių darbų mūsų brolius ir 
seses. Tik kieta širdis nejaučia ki­
tų kančios.

DLK Vytenio šaulių kuopos val­
dyba kviečia visus kuopos šaulius 
ir šaules uniformuotai dalyvauti 
Pavergtųjų Tautų Ekumeninėse pa 
maldose $t. Patrick katedroje lie­
pos 27 d. Rikiuotis jau 2.30 vai. 
prie katedros.

Veronika Koženiauskienė $ 50 
paaukojo Tėviškės Aidams. Ačiū 
jai.

Antanas Rugys, 65 m. amžiaus, 
mirė liepos 7 d. Deniliquin mies­
tely, NSW.

A.A. Leonardą Volką mirties XI 
metinėse pas mus aukotomis šv.

DEL RADIACIJOS LIETUVOJE

ALB Krašto Valdybos vicepir­
mininkas Jurgis Jonavičius Valdy­
bos vardu kreipėsi į Užsienio rei­
kalų minister} Mr. Hayden suteik­
ti informacijų iš patikimų šaltinių 
dėl Černobyl atominės katastro­
fos, nes Australijoj lietuvių kilmės 
piliečiai yra labai susirūpinę ir su­
krėsti savo tėvynainių likimu Lie­
tuvoje dėl radiacijos.

Jam atsakė ilgu laišku per 4 
puslapius Užsienio reikalų ministe- 
rio pavestas Mr. G. D. Crawford — 
Ministerijos Viešųjų Reikalų vir­
šininkas. Rašo, kad jau gegužės 
1 d. Mr. Hawke Canberros Parla­
mente apgailestavo, kad Sovietų 
Sąjunga nesuteikė detalių žinių 
apie atominę katastrofą. Tad Mr. 
Crawford perduoda žinias, kurias 
Maskva daugiausiai suteikė Tarp­
tautinei Atominės Energijos Agen­
tūrai. Žinoma, sovietai pateikia ži­
nias savo įprasta disinformacija. 

PADĖKA
Nuoširdžiai dėkojam visiems draugams ir pažįstamiems 
lankiusiems mūsų vyrą ir tėvelį bei visokeriopa pagal­
ba mums padėjusiems jo sunkios ligos laike ir su mu­
mis liūdintiems jo netekus. _ ,Ona Skirka ir seimą

A.A. MARIJAI BUCKIENEI

mirus, mano užuojauta jos vyrui Gustavui, dukrelėms 
Emai, Martai, Editai, sūnui Jonui (visi su šeimom) ir 
visai giminei skausmo vaiandoje gilią užuojautą reiškiu.

S. Erminas

Mišiomis prisiminė jo žmona Alek 
sandra Volkienė.

Šv. Jono bažnyčios klebonas 
kviečia visus rugpiūčio 3 d. sek­
madienį po australų 10 vai. Mišių 
į prie bažnyčios esančią Communi­
ty Centre salę vienos valandos su­
sirinkimui pasisakyti dėl jo naujo 
pertvarkymo bažnyčioje, kai už 
grotelių esantį altorių panaikino 
ir pamaldoms pastatė platformą 
beveik vidury bažnyčios. Susirin­
kimo pradžia prieš 11 vai.

Antanas Bakaitis po operacijos 
Royal ligoninėje.

A.A. Vlado Skirkos laidotuvių 
metu Alfonsas Sadauskas Tautos 
Fondui aukojo $ 20, praneša T. 
Fondo atstovybė.
A.A. Petro Naujokaičio laidotuvių 
metu šv. Mišios buvo dar užprašy­
tos A. F. Ročių.

Katalikių Moterų Draugijos na­
rės, norinčios dalyvauti 35 metų 
Draugijos iškilmingoje vakarienėje 
rugpiūčio 9 d. šeštadienio vakare 
6 vai., prašomos pranešti H. Statku­
vienei tel. 819 1434 arba G. Mac­
kevičienei tel. 560 6187 iki rug­
piūčio 3 d.
Parapijai aukojo:

$ 60 P. Dargis, po $ 50 - L. Vai­
čaitis, J. T. Seliokai, $ 40 - V. Lang.

Visiems aukotojams nuoširdus 
ačiū.

Kun. Pr. Vaseris

MELBOURNAS

MENO PARODA
Melbourne Lietuvių Katalikių 

Moterų Draugija rugpiūčio 10 d. 
švenčia 35 metų sukaktį. Ta proga 
Draugijos narės nutarė surengti 
meno kūrinių, tautodailės ir rank­
darbių parodą, kurioje kviečia da­
lyvauti visus Melbourne ir apylin­
kių menininkus. Parodą organizuo­
ti mielai sutiko draugijos narė Ire­
na Jokubauskienė. Norintieji daly­
vauti parodoje, prašomi jai praneš­
ti telefonu 848 9437.

Šeštadienį VIII. 9 Lietuvių Na­
muose 5 vai. Meno parodos atida­
rymas, 6 vai. iškilminga vakarie­
nė. Sekmadienį VIII. 10 Lietuvių 
Namuose 2.30 vai. Adelaidės Šiupi­
nys.

Valdyba

Dėmesio buvusiems Tautinių šokių 
Klumpakojo vyrų šokėjams!

Iširus Klumpakojo grupei, ma­
lonėkite grąžinti Bendruomenės 
nupirktus tautinius rūbus, kepu­
res, juostas ir klumpes Melbourno 
Apylinkės Valdybai, pranešant se­
kretoriui Andriui Vaitiekūnui, te­
lefonu 379 2325.

Melbourno Apylinkės Valdyba

Melbourne “The Sun” dienraštis 
virš pusės milijono tiražo VII. 17 
įdėjo šią padidintą nuotrauką lie­
tuvei Angelei Tamošaitienei su sū­
numi Jonu švenčiant savo 91 metų 
sukaktį, per visą puslapį antrašte: 
“Pora per klaidą ištremta į Si­
birą”.

Plačiai pateikia jos istoriją, kai 
1948 m. vieną gegužės naktį ka­
rininkas su dviem kareiviais at­
kištais šautuvais įsiveržė į jų na­
mus ir įsakė per pusvalandį susi-

ATSIŲSTA PAMINĖTI

Liiuanus, anglų kalba meno ir 
mokslo žurnalas, skirtas Pabaltijo 
tautoms, ypatingai Lietuvos rei­
kalams. Išeina kas ketvirtis metų. 
Šį numerį redagavo Dr. Jonas Zda­
nys, Yale universiteto komunika­
cijos direktorius. 1986 m. Nr. 1, pa­
vasaris. Metams US $ 10. Adresas: 
Lituanus, 6621 S. Troy, Chicago 
ILL 60629, USA.

Laiškai Lietuviams, balandis. Re­
liginės ir tautinės kultūros žurna­
las. Redaktorius Juozas Vaišnys 
S J. Leidėjas - Tėvai Jėzuitai Či­
kagoje.

Laivas, kovas - balandis. Religi­
nio ir tautinio gyvenimo dvimėne- 
sinis žurnalas. Redaktorius kun. 
J. Vaškas MIC. Leidėjas - Mari­
jonų vienuolija Čikagoje.

Lietuvių Dienos, balandis. Re­
dakcinė kolegija, leidėjas Antanas 
Skirius, Los Angeles.

Skautų Aidas, kovas. Redakto­
rius v.s. Antanas Saulaitis SJ. Ofi­
cialus Lietuvių Skautų žurnalas, 
leidžia LSS Pirmija Čikagoje.

Mažasis Apeigynas. Išleido Kana­
dos lietuvių katalikų kunigų Vie­
nybė, parengė kun. Jonas Staškus. 
Maldaknygės formato, psl. 212.

Šventojo Kazimiero Penkšimtis 
1484 - 1985. Išleido Šv. Kazimiero 
500 metų mirties sukakties centri­
nis komitetas. Tiražas 750 egz., psl. 
478. Daug iliustracijų. Atspausdin­
ti minėjimai Australijoje - Ade­
laidėje ir Geelonge. Atspaude Tė­
vų Pranciškonų spaustuvė: 341 
Highland Blvd. Brooklyn NY 11207, 
USA.

Vienas įtakingiausių ir labiau­
siai skaitomų Italijos dienraščių — 
Milane leidžiamas “H Corriere del­
la Sera” šiomis dienomis atspaus­
dino savo korespondento Sandro 
Scabello tris ilgus straipsnius apie 
Lietuvą. Pirmuose dvejuose straips 
niuose yra išsamiai apžvelgiama 
Lietuvos katalikų Bažnyčios ir jos 
tikinčiųjų dabartinė padėtis, svars­
tomi bendri Lietuvos katalikų rū­
pesčiai, aptariamos jų problemos. 

pakuoti kelionei į Sibirą.
Jos vyras Ignas tada buvo 75 m., 

Angelė 52 m. Prie priverčiamųjų 
darbų Sibiro miškuose pergyveno 
8 žiemas, kur temperatūra nukrin­
ta žemiau 40 laipsnių. Jie gyveno 
žemėje iškastame bunkeryje.

Paliegusiems Maskva leido grįž­
ti į Lietuvą, kadangi buvo ištrem­
ti “per klaidą”. Jos vyras Ignas 
mirė Lietuvoje 1959 m. o sūnus 
Jonas Tamošiūnas Melbourne ilgai 
rūpinosi, kol Maskva išleido jo mo­
tiną. Savo pasakojimą Angelė bai­
gė, kad geriau mirti, negu valgyti 
komunistų duoną.

11 EKUMENINĖS PAVERGTŲJŲ 
TAUTŲ PAMALDOS

Šiemet vyks liepos 27 d., sekma­
dienį, St. Patrick katedroje 3 vai. 
administratoriaus dekano F. M. 
Čemberleno vadovybėje, dalyvau­
jant įvairių tautybių kunigams. Su 
vėliavomis tautinės grupės renkasi 
2.30 vai. eisenos į katedrą orga­
nizavimui. Procesijos didįjį kry­
žių šiemet neš lietuvių skautai, o 
erškėčių vainiką ir lietuviškąjį kry­
žių - lietuvaitės tautiniais rūbais. 
Pamokslą sakys Keston College 
koordinatorius Australijai pasto­
rius Richard Hayman (Church of 
Christ) iš Balarato apylinkės. Eku­
meninėse pamaldose dalyvauja 16 
tautybių ir kiekviena iš jų sukal­
bės maldą už pavergtuosius sava 
kalba. Pamaldose giedos lenkų ir 
vietnamiečių chorai po dvi giesmes. 
Visi lietuviai maloniai kviečiami 
dalyvauti kuo skaitlingiausiai.

Po pamaldų visi vyksta į Dalias 
Brooks salę, kur yra tik kelios mi­
nutės pėsčiom, įėjimas iš Victoria 
Parade. Čia ruošiamas Pavergtųjų 
Tautų koncertas, kurį atliks virš 
300 artistų, menininkų: tautinių 
šokių ansambliai, solistai, instru­
mentalistai, chorai. Pradžia 5 vai. 
Bilietai į koncertą po $ 4, pensi­
ninkams ir studentams po $ 3. Iš 
anksto bilietus galima gauti pas 
Pavergtųjų Tautų Tarybos savo 
atstovus, ar foto studijoje 743 Glen 
ferie Rd., Hawthorn, o taip pat 
ir koncerto vakarą prie įėjimo Dal­
ias Brooks prie kasos.

Kun. S. Gaidelis, S.J.
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AUSTRALIJOS LIETUVIŲ 

FONDAS

Aukos AL Fondui
$ 1.500 N. K. Butkai (4.360), NSW 

pagerbdami senelius, močiutes ir 
tėvus, kurie su dideliu pasišventi­
mu ir pasiaukojimu išaugino lie­
tuviškai kalbantį, tautiniai sąmo­
ningą ir veiklų jaunimą. $ 100 Adol 
fas Vaičaitis, Vic. $ 50 A. Krausie- 
nė (430) Vic., $ 25 Br. Šidlauskas 
(145) NSW, $ 20 K. J. Beinoravi- 
čiai (60) SA, $ 10 V. Skrolis (60) 
WA.

Prisimindami savo artimuosius 
Sibire, iškeliavusius į Anapilį poil­
sio - $ 200 Vincas Žygas (295) Vic., 
$ 100 Vincas Stagis (910) Vic., $ 50 
P. Duoba (125) SA, prisimindamas 
savo brolį Joną žuvusį Sibire.

A.A. Reginai Ralienei mirus, vie­
toje gėlių aukojo $ 20 E. Iz. Jonai­
čiai (480) NSW.

A.A. Juozui Kalnėnui mirus, vie­
toje gėlių aukojo - $ 50 V. V. Ma­
želiai SA, $ 25 J. Maželienė (125) 
SA.

Prisimindami prieš 15 metų mi­
rusį a.a. Alfonsą Bikulčių aukojo: 
$ 20 L. K. Bartaškai (60) Vic.,

A.A. Jonui Liutikui Perthe mi­
rus, jį pagerbdami vietoje gėlių 
aukojo: $ 50 O. Liutikienė (255) 
WA, $ 30 Z. Budrikis (190) WA, 
$ 10 Z. Gečienė (15) WA.

A.A. Bronislavai Baltramijūnie- 
nei mirus, vietoje gėlių aukojo: 
$ 20 M. Gailiūnas (395) NSW.

A.A. Petrui Naujokaičiui Mel­
bourne mirus, vietoje gėlių auko­
jo: $ 30 A. V. Grikšeliai Vic., $ 10 
J. S. Meiliūnai (832) Vic., po $ 5 
S. Balsys, Vic., J Kemėžis (57), A. 
Urbanavičienė (89) Vic.

Pagerbdami a.a. Bronių Gašlū­
ną aukojo: $ 20 Geelongo Dr. Vin­
co Kudirkos savaitgalio lietuvių 
mokykla ir $ 5 Liudas Valotka (27).

Prisimindama savo mirusį vyrą 
a.a. Juozą Ruzgį aukojo: $ 50 J. 
Ruzgienė (247) Qld.

Geelongo lietuvių aukos per Bir­

>!

SYDNEJAUS LIETUVIŲ NAMUOSE
16-18 EAST TERRACE, BANKSTOWN (TEL. 708 1414)

Klubo valandos:
Pirmd., trečiad., ketvirtad., -------------- -- - 5—10 vai.
ANTRADIENIAIS KLUBAS UŽDARYTAS
Penktadieniais - -- -- - -------------- -- - 5 — 11.30 vai.
Šeštadieniais - -- -- -- -- -- -- -- - 2 — 12.30 vai. 
Sekmadieniais - -- -- -- -- -- -- - 12.30 — 10 vai.
VALGYKLA VEIKIA:
Trečiad., ketvirtad., penktad., ir šeštad. nuo 6 vai. 
Sekmadieniais - - - --------------------------- nuo 1 vai.
Skanus ir pigus valgis KIEKVIENĄ TREČIADIENĮ NUO 
5.30 iki 8 vai. ŠVEDIŠKAS STALAS - SMORGASBORD
Kaina $ 4. Kviečiame visus.
Šeimos šventės, gimtadieniai ar kas panašaus, kodėl ne Lie­

tuvių Namuose? Kodėl nepasiteirauti? Skambinkite 708 1414.

LIETUVIŲ LAIDOJIMO BIURAS

FUNERALS OF DISTINCTION PTY. LTD
17 RAILWAY PDE.

FAIRFIELD, NSW.

Tel. 724 5408. Veikia visas 24 valandas per parą.

£
6
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želio Trėmimų minėjimą: po $ 10 
V. Aukštiejus (174), A. Jančiaus­
kienė (53), S. S. Karpalavičiai (101), 
A. Obeliūnas (675), Č. Valodka 
(112), po $ 5 V. Bindokas (57), V. 
čerakavičius (69), S. Valaitis, $ 4 
J. Manikauskas (109).

A.A. Šarūnui Urbonui Melbour­
ne mirus, vietoje gėlių aukojo: $ 20 
J. E. Balčiūnai (610).

Naujas Fondo narys - Antanas 
Boveinis iš Sunshine Vic. įstojo 
nariu į AL Fondą ir įmokėjo įsto­
jimo mokestį $ 25. Sveikiname nau 
ją narį.

AL Fondo valdyba nuoširdžiai 
sveikina naujus Fondo šimtinin­
kus - geelongiškius S. S. Karpala- 
vičius ir adelaidiškį P. Duobą.

Valdybos vardu nuoširdžiai dė­
koju visiems Fondo rėmėjams už 
aukas ir Fondo įgaliotiniams už 
rinkliavų organizavimą. Ačiū!

V. Rekežius 
AL Fondo iždininkas

MELBOURNAS

ATVYKSTA ADELAIDĖS
"ŠIUPINYS"

Kiekvienais metais skaitome “Tė 
viškės Aiduose” apie nuotaikingą 
Adelaidės “Šiupinį”, kuriame pa­
liečiamas mūsų gyvenimo aktua­
lijos iš humoristinės pusės, dainuo­
jami šmaikštūs kupletai,, vaidina­
mi trumpi, linksmi vaizdeliai, skai­
tomi feljetonai, žavimasi Nemuno 
Dukrų dainų interpretacijomis 
ir t.t.

Melbourne Katalikių Moterų 
Draugijos Valdyba, pritariant vi­
soms narėms, apvainikuoti savo 
35-kių metų veiklos sukaktį, nu­
tarė šį savo sesių Adelaidės Kata­
likių Moterų Draugijos narių kiek 
vienais metais rengiamą populiarų 
“Šiupinį” pasikviesti.

Rugpiūčio mėn 10 d. 2.30 vai. 
išgirsime pačius geriausius, išrink­
tus iš visų buvusių “Šiupinių”, ga­
baliukus.

Laukiame skaitlingo visų mielų 
melbourniškių atsilankymo.

MLKD Valdyba

SKAUTŲ BALIUS
Tradicinis skautų Džiugo tunto 

balius buvo suruoštas Lietuvių Na­
mų Jubiliejinėje salėje liepos 19 d. 
vakare. Negavus pilno orkestro gro

ti šokiams, balius buvo pavadintas 
Subatvakariu ir Jonas Mulokas pa­
teikė savo “Sound of Music” šo­
kiams. Svečių buvo nepilna šimti­
nė, bet linksmai praleido šį va­
karą. Skautai Vyčiai salę buvo pa­
puošę žalumynais. Maistą ir karštą 
vakarienę gamino kulinarijos moks 
lūs einanti Audra Žvinakytė, jai 
padėjo Jonė Žitkevičienė, Danutė 
Čižauskienė, Danguolė Krausaitė — 
Britka, Nijolė Kairaitienė, Teresė 
Jurgelaitienė, O. Rukšėnienė, Fan­
tų loterijai bei pyragų aukojo J. 
Žitkevičienė, J. Grigaitienė, D. Zo- 
nienė, D. Krausaitė - Britka, Kvie- 
cinskienė, D. Čižauskienė, Da­
nutė Šukytė - Brovedani, Petronė­
lė Šukienė, Teresė Jurgelaitienė. 
Skautų Tunto vadovybė broliškai 
— seseriškai dėkoja visiems atsi­
lankiusiems ir savo darbu prisi- 
dėjusiems prie šio vakaro paren­
gimo. PD

LIETUVIŠKOJI KNYGA

Aukojo: $ 10 J. Kamarauskas, 
$ 5 V. Pleškūnas.
Šaltinių Bibliotekai perleido: Ona 

Skirkienė M. K. Čiurlionio darbų 
32 reprodukcijas. Pijus Vaičaitis — 
už pusę kainos Romoj Lietuvių Ka­
talikų Mokslo Akademijos 1986 m. 
išleistų Zenono Ivinskio Rinktinių 
Raštų II t. Šis Pauliaus Jatulio 
redaguotas 723 psl. mūsų žymaus 
istoriko veikalas apima jo tyrinė­
tus istorinius šaltinius: Lietuvos 
kraštas ir kaimynai, senovės lietu­
vių tikėjimas ir kultūra (su biogra­
fija). Nuoširdi padėka šiems bib­
liotekos geradariams.

J. Mikšias
Biblioiekos Vedėjas

KAIP YRA 
SU JŪSŲ 

ANKETA?
AR JŪS JĄ GAVOTE?

Anketų išplatinimas yra didžiulis darbas; 
todėl yra rimta galimybė ką nors praleisti.

Jeigu anketos negavote, malonėkite ją 
pasiimti iš savo vietine pašto įstaigos, užpildyti ir 
grąžinti Australijos statistikos biurui/Australian 
Bureau of Statistics/ be jokio pašto ženklo.

AR JŪS UŽPILDĖTE ANKETĄ?
Ačiū jums, jei gyventojų surašinėjimo anketą 

užpildėte, nes tai gyvybiškai svarbu Australijos 
ateities planavimui.

Jeigu jos neužpildėte, atminkite, kad 
privalote pagal įstatymą pilnai ir tiksliai užpildyti.

Kiekvienas Australijos pilietis savo 
dalyvavimu turi užtikrinti galimai tiksliausią 
gyventojų surašinėjimo rezultatą. t ...

AR BUVO SURINKTOS ANKETOS?
Nors mes stengiamės anketas surinkti dviejų 

savaičių laikotarpyje, gali įvykti pavėlavimų.
Jei dar tebeturite anketą, malonėkite mums ją 

prisiųsti. FREEPOST No. 8 Australian Bureau of 
Statistics, PO Box Q386, Queen Victoria Building, 
Sydney, NSW 2000.

A<W Get behind Census 86.
ABS 42 223 76 LIT

ŽINIŲ PABIROS

Tuo laiku, kai darbiečių partijos 
dešinieji ir kairieji mėgino savo 
jėgas Tasmanijoj, Australijoj pra­
sidėjo chaosas: dolerio vertė nu­
krito iki 62 centų, nėra benzino, 
nori streikuoti lėktuvų bendrovių 
tarnautojai, Veteranų ligoninėse se 
selės gal privers ją uždaryti, ūki­
ninkai bankrutuoja, o valdžia svars 
to, kaip išspręsti Pietų Afrikos 
problemą.

Černobyl katastrofos pasekmės 
dar neaiškios. Pagal žinias, Kievo 
vandens aprūpinimas kelia nerimą, 
nes skaitomasi su galimybe, kad 
radioaktyvus vandens užteršimas 
gali pasireikšti kiekvienu momen­
tu.

Sovietų Sąjunga per praėjusius 
metus prarado 9.000 milijonų dole­
rių dėl žibalo kainos nukritimo ir 
dėl Amerikos dolerio sumažėjusios 
vertės. Maskvos žibalo pardavimo 
sutartys buvo pagrįstos amerikie­
čių valiuta. Vienintelė išeitis - gau­
ti paramą iš Vakarų.

Ne kas kitas, kaip Naujosios Ze­
landijos premjeras Lange viešai 
pareiškė, kad sovietai jau yra pa­
vojingi Ramiame Vandenyne dėl 
jų įlindimo į įvairias mažutes sa­
las. Tikrai nuostabi, kartu maloni 
staigmena.

Gorbačiovą lenkai sutiko su niū­
riais veidais ir abejingumu. Nei 
plojimų, nei gėlių. Bet Maskvos 
vadas ne dėl geraširdiškumo, bet 
dėl negalėjimo nei nemano len­
kams už tai keršyti. Taip jis pa­
laimino Jeruzelskio darbą apsipra­
tęs su mintimi, kad lenkai ir to­
liau liks neištikimi komunizmui ir 
Rusijai.
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